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Haridus- ja Teadusministee-
riumi korraldatud noortevald-
konna tunnustuskonkursil 
“Noorte Heaks Tänu” selgusid 
laureaadid üheteistkümnes ka-
tegoorias. Viljandi vald tunnis-
tati kõige noortesõbralikumaks 
kohalikuks omavalitsuseks 
Eestis.

Kokku esitati tänavu 132 
kandidaati üheteistkümnes 
kategoorias, kelle hulgast valis 
komisjon välja iga kategooria 
nominendid. Parimad kuulutati 
välja Tartus toimunud tänuga-
lal. Kategoorias “Aasta noorte-
sõbralik kohalik omavalitsus” 
võitis Viljandi vald. Selles kate-
goorias olid veel nominentideks 
Võru linn ja Türi vallavalitsus. 

Viljandi vallavalitsuse noor-
sootööspetsialisti Are Tintsi 
sõnul on seesugune tunnustus 
omavalitsusele ja kogu vallale 
suur au. “See on tagasiside teh-
tud tööle ja selle eesmärgipära-
susele. Eriliselt südantsoojendav 
on, et meie noorsootöö vald-
konnas tegutsejad astuvad oma 
tegemistes järjest rohkem ühte 
sammu, ollakse üha enam kur-
sis kolleegide tegemistega ja te-
hakse koostööd noori kõnetava 
tulemuse saavutamiseks. Meie 
valla tugevuseks  on üha kasvav 
noorte omaalgatus ja kaasarää-
kimine piirkonna arengus ja 
teistel olulistel teemadel. Vil-
jandi valla noored on toetatud 
professionaalsete ja sihikindla-
te noorsootöötajate poolt,” lisas 
Tints.

Võitja kohta käivas iseloo-
mustuses on kirjas: “Viljandi 
vald on noortesõbralik koha-
lik omavalitsus, kus on loodud 
positiivne keskkond noortele 
nende arenguks, osaluseks ja 
heaoluks. Viljandi vallas on 
noored kaasatud otsustusprot-
sessidesse nii noorsootööspet-
sialisti poolt mentordatud noor-
tevolikogu kaudu kui koolides 
huvijuhtide poolt mentordatud 
õpilasesinduste kaudu. Viljandi 
vald toetab igakülgselt avatud 
noorsootöö arendamist noorte-
keskustes, sest loodud on ühtse 
juhtimisega noortekeskuste süs-
teem, kus tänu struktuurimuu-
datusele on arenguteks rohkem 
ressurssi  ning viimase aastaga 
on loodud juurde üks noorte-

keskus Paistusse, kus oli selle 
järele vajadus.“ 

Kategoorias “Aasta noorsoo-
töötaja” kuulus nominentide 
hulka Viljandi valla Kalmetu 
kooli huvijuht Karin Mägi.

Karin Mägi: “Nominatsioon 
aasta noorsootöötaja kategoo-
rias on olulise tähendusega. 
Tähenduslik mitte ainult mulle, 
vaid ka Kalmetu Koolile ja meie 
inimestele, siinsele kogukonna-
le. Viimasel kahel aastal oleme 
juhtinud mitmeid põnevaid pro-
jekte ning noppinud auhindu. 
See on meeskonnatöö, mille üle 
võib tõesti erilist uhkust tunda. 
Meil on säde ja oskus sädet lee-
giks muuta.“ 

Tunnustuskonkursiga tõstab 
Haridus- ja Teadusministeerium 
esile inimesi ja organisatsioone, 
kes on paistnud silma enda tege-
vusega 2023. aastal või pikaajali-
se panusega noortevaldkonnas. 

Rain Porss
Raivo Lott

President Kalmetu 
Koolis.
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Lehe persoon – 
Gertu Viiask.
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Muuseumirott 
meie valda.
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Viljandi vald on kõige 
noortesõbralikum kohalik 

omavalitsus Eestis

Viljandi valla laureaadi tiitlit käisid vastu võtmas noortekeskuse juhataja Liis Särg (vasakult teine), noortevolikogu 
esimees Inganora Makko, abivallavanem Irma Väre ja noorsootöö spetsialist Are Tints. Keskel minister Kristiina 
Kallas.   Fotod: Rene Riisalu

Aasta noorsootöötaja nominentide hulka  kuulus Kalmetu kooli huvijuht 
Karin Mägi.

Eesti Vabariigi 106. 
sünnipäeva sündmused

• 21.02 kl 18 Uusna rahvamajas 
toimub EV 106 kontsert, esine-
vad kohalikud isetegevuslased. 

• 22.02 kl 10 Viiratsi Kooli EV 
aastapäeva aktus Viiratsi rah-
vamajas, esinevad õpilased.

• 22.02 kl 11 Heimtali ja Pais-
tu kooli EV sünnipäeva aktus 
Heimtali spordihoones.

• 22.02 kl 18 Viljandi vallavo-
likogu ja -valitsuse EV 106 vas-
tuvõtt Heimtali spordihoones.

• 23.02 kl 8 Kolga-Jaani Koo-
lis projektipäev, kus imiteeri-
takse ka presidendi vastuvõttu, 
kl 10.45 toimub aktus.

• 23.02 Mustlas kl 9 rongkäik 
ja lipuvahetus Mulgi majaka 
juures ning pärgade asetamine 
mälestusmärgile.

• 23.02 kl 10 Tarvastu Güm-
naasiumi pidulik kontsertaktus 
Mustla rahvamajas.

• 23.02 kl 10.30 Saarepeedi 
kooli EV aastapäeva aktus Saa-
repeedi rahvamajas.

• 23.02 kl 11.25 EV aastapäe-
va aktus Kalmetu koolis.

• 23.02 kl 11.30 Holstre Kooli 
EV aastapäeva aktus Holstre 
magasiaidas.

• 24.02 kl 9 Paistus EV 106. 
aastapäeva mälestushetk, 
pärgade asetamine, küünalde 
süütamine, manifesti lugemine 
vabadussamba juures. 

• 24.02 kl 11 EV aastapäeva 
tähistamine kindral Johan Lai-
doneri sünnipaigas. Esinevad 
laululapsed ja segakoor.

• 24.02 kl 11 Kärstnas EV aas-
tapäevale pühendatud mäles-
tushetk mälestussamba juures, 
edasi suusapäev pargis.

• 24.02 kl 13 Valma külamajas 
EV aastapäeva kontsert, esineb 
ansambel folkista.

• 24.02 kl 16 Kolga-Jaani 
rahvamajas kontsert, esineb 
pianist Johan Randvere,

• 25.02 kl 12 Tänassilma 
rahvamajas EV aastapäeva tä-
histamine. Esinevad kohalikud 
isetegevuslased.

• 25.02 kl 14 Mustla rahvama-
jas EV aastapäeva tähistamine, 
puhkpilli laagri lõpetamine, esi-
neb noorte puhkpilliorkester 
Livonia.

Eesti Vabariigi 106. 
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Eesti kirjanduse päeval külastas 
Kalmetu Kooli president Alar Karis

ABIVALLAVANEMA VEERUD

Millest muust,  
kui haridusest…

Kõigepealt tahan täna-
da kõiki haridustöö-
tajaid, kes kasutasid 

oma õigust streikida ning 
seeläbi juhtisid tähelepanu 
hariduselu kitsaskohtadele 
ühiskonnas. Lisaks tänan 
ka neid haridustöötajaid, 
kes hoidsid vähemalt miini-
mumtasemel asutusi lahti, 
et meie valla lapsevanemad (eriti lasteaialaste vanemad), kes 
ei saanud streigi tõttu koju jääda, said toetatud läbi tavapära-
se õppetegevuse. Veelkord, tänu ja kummardus Teile kõigile!

Rääkides õpetajate palga maksmise korraldamisest Viljan-
di vallas, siis vald maksab kõikidele õpetajatele töötasu vä-
hemalt õpetaja miinimumi ulatuses ning kõikidele lasteaia-
õpetajatele, nagu kokkulepe ette näeb, 90% üldhariduskooli 
õpetajapalgast. Õpetaja palkadele lisaks maksab vald veel 
täielikult või osaliselt kõikide tugispetsialistide (logopee-
did, sotsiaalpedagoogid, eripedagoog, huvijuht, õpetaja abi 
jne) töötasu, mida oleme püüdnud järjepidevalt tõsta koos 
õpetajate palgamäära muutumisega ning õppevahendite ja 
kinnistute kulud, mis on hajaasustuses ühe õpilase kohta 
suuremad, kui suurtes linnakoolides. 

Kuna ühiskond on juba pikemalt õpetajate palgateemal 
arutlenud, siis lükkan siinkohal ümber mõned müüdid, mida 
õpetajate streigi valguses on meedia edastatud. 

Kõigepealt vajab põhjalikumat selgitust 28. jaanuari “Ak-
tuaalse kaamera“ NÄDAL kokkuvõttes väljatoodud väide, 
nagu ei jõuaks palgaraha KOV-i rahakotist õpetajateni. Aja-
kirjanik väitis, et riik annab omavalitsustele suure summa 
raha õpetajate töötasu maksmiseks, kuid enamus sellest 
läheb hoopis nö “betooni“. Tegelikult pole see nii, sest õpeta-
jate palgaraha tuleb omavalitsusele läbi toetus- ja tasandus-
fondi, see on sihtotstarbeline ehk “sildiga“ raha ning seda ei 
saa ega tohi kulutada muuks, kui palga maksmiseks. Inves-
teeringuteks mõeldud toetust ei anna riik omavalitsustele 
enam mõnda aega. Kohaliku omavalitsuse vaatest on mure-
koht see, et kõikide õpetajate, tugispetsialistide ja direktorite 
palk riigi poolt antavast rahast välja ei tule ja jätkuvalt peab 
ka vald oma rahast juurde maksma. 

Ka ei ole õige riigi väide, et haridusvõrk on enamuses 
korrastamata ja omavalitsustel on seega kokkuhoiukohti 
piisavalt. Viljandi vald paneb suure summa veel ise haridus-
asutuste töötajatele palga maksmiseks juurde ning oleme 
teinud ka ulatuslikke haridusreforme, nt kas juhtimisulatuse 
(Uusna lasteaia liitmine Kalmetu Kooliga, Vana-Võidu laste-
aia liitmine Viiratsi lasteaiaga) või laste vähesuse ja majan-
dusliku ebamõistlikkuse tõttu tööd koolis ümber korraldades 
(Leie Kool). Oleme küll oskuslikult majandanud ja koolivõr-
ku korrastanud, kuid piisavalt raha ikkagi veel üle ei jää.

Viljandi valla andmed haridustöötajate palkade osas on 
hetkel järgmised:

Viljandi valla koolides on tööl 15,25 tugispetsialisti (logo-
peedid, sotsiaalpedagoogid, eripedagoogid), kellele palga 
maksmiseks saame riigilt toetust 6,26 töötja palkamiseks. 9 
töötaja palk tuleb vallal juurde leida. Tugiisikute, huvijuhtide 
ja õpetaja abide palkadeks ei anta läbi toetus- ja tasandus-
fondi kaudu kohalikule omavalitusele üldse toetust. Koos 
abiõpetajatega on meil tarifikatsiooni järgi tööl 109 õpetajat. 
Kõikide palgaraha riigi rahast siiski välja ei tule ning õpetaja-
te palkadeks maksame lisaks aastas juurde 152 531 eurot.

Kõik lasteaiad on jätkuvalt omavalitsuse enda finantseeri-
da.

Kokkuvõtvalt võib öelda, et elu võimalikkuse tagamiseks 
ääremaal ja hajaasustuses tulebki igal omavalitsusel juur-
de maksta, sest kõiki haridusasutusi ei saa ka kinni panna 
või drastiliselt ümber korraldada. Juba sel kuul algavad aga 
riigi, kohalike omavalitsuste jt seotud osapoolte vahelised 
läbirääkimised haridusvaldkonna põhjalikuks ümberkor-
raldamiseks, et leida ühise laua taga lahendus kogu Eestit 
puudutavatele teemadele, nagu haridusvõrk, õpetajate palga-
korraldus ja karjäärimudel. 

Ka vanemad õpivad. Algas 16 nädalat kestev vanemlusprogramm “Ime-
lised aastad“ Viljandi valla lapsevanematele. 	 Foto erakogust

Kalmetu Koolis võttis president 
Karis sõna kirjanduse päevale 
pühendatud pidulikul aktusel 
ja kohtus kirjandusringis osa-
levate õpilastega  kooli raama-
tukogus.

“Olen siit mööda sõitnud, 
aga pole varem teadnud, et siin 
koolis selline kirjanduse ja teat-
ri huvi valitseb”, ütles president 
oma tervitussõnavõtus. “Ma 
loodan, et selline huvi naka-
tab ka teisi koole. Igaühele jääb 
meelde esimene raamat, mida ta 
lugenud on. Minu esimene raa-
mat oli Reinhold Kreutzwaldi 
“Ennemuistsed jutud“. Nõnda, 
et lugege ja lugege ka täna“. Pre-
sident Alar Karis soovis kõigile 
head eesti kirjanduse päeva.

Presidendi valik külastada 
eesti kirjanduse päeval Kalme-
tu Kooli polnud sugugi juhus-
lik. Ühena vähestest koolidest 
on just Kalmetus kirjandusring, 
lisaks ilmus kooli ajalehe 100. 
number eelmise aasta detsemb-
ris.

Pärast ütles president Karis 
veel järgmist: “Jälle koolis. Aga 
kuhu mujale peakski Eesti kir-
janduse päeval minema. Kal-
metu Koolist Viljandi lähedal 
olen ilmselt sadu kordi mööda 
sõitnud, seekord pöörasin sisse. 

Sõnade seadmine on imeli-
ne. Ükski sõna ei ole vale, kui 
on oskus neid sõnu ritta seada. 
Seda õpivadki Kalmetu kooli 
kirjandusringi õpilased õpetaja 
Ene Toomsalu vedamisel. Nagu 
ütles üks neiu kirjandusringist, 

ei ole eakaaslaste hulgas raama-
tute lugemine ülemäära popp. 
Kuid sellest ei tasu end heidu-
tada lasta. 

Teadlased on kindlaks teinud, 
et isegi siis, kui sina ei loe ega 
kirjuta raamatuid, muutud sa 
paremaks ja targemaks ainuük-
si sellestki, kui sinu ümber on 
raamatud.“

Pidulikul kirjanduspäeva ak-
tusel ütles Kalmetu Kooli direk-
tor Ain Keerup: "Kalmetu kooli-
le on täna väga olulise tähtsuse-
ga päev. Me tähistame eesti kir-
janduse päeva ja meil on külla 
tulnud Eesti Vabariigi president. 
See on ju imeline, kui ühte väi-
kesesse Viljandimaa kooli, kus 
õpib 123 last, tuleb külla presi-

dent! Meid on märgatud, aga eks 
me ole ka tublid olnud.”

Puudutades õpetajate streiki, 
kus ka Kalmetu Kool osales, üt-
les direktor: "Ega meil häbi ol-
nud. See, et õpilased jäid nädala 
jagu õpetamata, ei tulnud laisku-
sest, vaid murest Eesti hariduse 
ja kooli tuleviku pärast. Me ta-
hame, et Tammsaaret õpetataks 
ka kümne ja kahekümne aasta 
pärast. On olemas inimesed, kes 
on väga töökad, aga on ka need, 
kes on kiuslikud, mõtlevad välja 
järjest uusi riukaid ning muud-
kui segavad toimetamist,” ütles 
Ain Keerup lõpetades.

Kalmetu Koolis oli meeldejääv 
Eesti kirjanduse päev.

Raivo Lott

President Karis: “Ma loodan, et selline kirjandushuvi nakatab ka teisi koole.“

Kirjandusringi liikmetega kohtus president kooli raamatukogus, paremal 
ringi vedaja, õpetaja Ene Toomsalu.

President Alar Karist  tervitab Kalmetu kooli juhtkond eesotsas direktor Ain Keerupiga. Edasi mindi juba saali, 
kirjanduspäeva pidulikule aktusele. 		  Fotod: Rain Porss

Irma Väre�,
Viljandi  
abivallavanem
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Gertu Viiask: Oluline on seada endale 
eesmärke, mille poole püüelda

Eelmisest aastast alates juhib 
Paistu rahvamaja ja Ramsi Vaba 
Aja Keskust Gertu Viiask. Just 
seda eriala õppis ta ka Viljan-
di kultuuriakadeemias. Kuigi 
Gertu pole põline viljandimaa-
lanna, tunneb ta end siinkandis 
suurepäraselt. Et oleme vabarii-
gi aastapäeva künnisel, siis on 
Gertu igati sobiv vestluspartner, 
sest on töötanud Noorte Kotkas-
te instruktorina ja on naiskodu-
kaitse liige. Nõnda, et räägimegi 
peamiselt rahvamajadest ja isa-
maalisusest. Aga tublidusel pole 
mõõdupuud – Gertu on kõige 
nimetatu juures kuue lapse ema.

Te olete ju sündinud ja kasvanud 
Võrumaal, olete aga ajakirjandu-
ses öelnud, et õppides Viljandi 
kultuuriakadeemias armusite Vil-
jandimaasse. Kuigi armastust on 
keeruline kirjeldada, öelge siiski, 
mis on see, mis teid Viljandimaal 
köidab ja siin hoiab?

Kuigi olen sündinud ja kasva-
nud Võrumaal, on Viljandimaa 
armsaks saanud ülikooliaasta-
test alates. Kultuuriakadeemias 
õppides lummasid mind Viljan-
di vanalinna munakivisillutise-
ga tänavad, Viljandimaa kaunis 
loodus ja matkarajad, millest 
Uueveskiorg oli minu lemmik 
jalutuspaik ülikooliaja vabadel 
hetkedel. Viljandimaa on minu 
jaoks eriline paik, siin saan teos-
tada oma unistusi ja panustada 
oma kogukonda, nautida vaba-
dust olla mina ise, see pakub 
mulle hingele rahu ja südamele 
rõõmu. Mind köidavad ja hoia-
vad siinne kogukond ja inime-
sed, kellega ma igapäevaselt 
lävin. Naiskodukaitse tegevu-
ses osalemine on minu jaoks ri-
kastav ja inspireeriv, mis annab 
mulle võimaluse anda oma pa-
nus Eesti riigikaitsesse ja ühis-
konda. Noorte Kotkaste rühma 
juhtides aitan kasvatada tubli-
sid ja vastutustundlikke noori, 
mille tegevused on suunatud 
aktiivsete ja vastutustundlike 
Eesti kodanike ettevalmista-
misele. Kultuurivaldkonnas te-
gutsedes on mul võimalus luua 
igas vanuses inimestele arengu-
võimalusi pakkuvaid sündmusi 
ja huvitegevust, mis ühendavad 
kogukonna elanikke.

Olete kõrgelt haritud kogukonna-
hariduse ja huvitegevuse erialal, 
ning võib öelda, et praegu tööta-
tegi õpitud erialal, olete nii Paistu 
rahvamaja kui ka Ramsi Vaba Aja 
Keskuse juht. Kuivõrd on abiks 
kõrgharidus ja kui palju tuleb 
igapäevatöös ikka ise nuputada.

Omandatud kõrgharidus on 
andnud mulle tugeva teoreetili-
se baasi kogukonnahariduse ja 
huvitegevuse vallas, mis on iga-
päevatöös hindamatu väärtuse-
ga. Õpingute käigus omandasin 
teadmisi ja oskusi, mis on vaja-
likud edukaks projektide juhti-
miseks, ürituste korraldamiseks 
ja meeskonnatööks. Kuid pelgalt 
teooriast ei piisa. Igapäevatöös 
tuleb pidevalt nuputada ja uusi 
lahendusi leida. Oluline on olla 
paindlik ja suuta kohaneda oo-
tamatute olukordadega. Samuti 
on vaja head suhtlemisoskust ja 
oskust leida ühist keelt erinevate 
inimestega. 

Kuidas teile tundub, mida tuleks 
rahvamajade puhul muuta ja mis 
on sellist, mis säilib veel kaua?

Rahvamajad on Eesti ühiskon-

na oluline osa, mille kaudu säi-
litame ainulaadse paikkondliku 
väärtuse ja identiteedi, mis eris-
tub teistest vaba aja veetmise 
võimalustest. Selleks, et pärand-
kultuur jääks alles, tuleb rikas-
tada kogukondade kaasamise 
kaudu kultuurielu rahvamaja-
des, kaasates ürituste korralda-
misel ja ühiste huvide kaardis-
tamisel kogukonna liikmeid. 
See kuidas seda teha ja kas see 
õnnestub, sõltub paljuski asuko-
hast ning inimestest endist.

Kas rahvamajad on rahva hulgas 
populaarsed ja mida teha, et huvi 
veelgi tõsta?

Rahvamajade populaarsus on 
keeruline teema, millel pole 
ühtset vastust. Erinevate uu-
ringute ja arvamuste kohaselt 
on rahvamajade külastatavus ja 
populaarsus piirkonniti ja siht-
grupiti üsna erinev. Varasemad 
kogemused on näidanud, et rah-
vamajade populaarsus sõltub 
kogukonnast, kogukonna ak-
tiivsusest ja piirkondlikust kul-
tuuritöötajast. Kultuuritöötaja 
seisab rahvamajades silmitsi väl-
jakutsega kujundada kogukon-
napõhiselt ühtset ja ühendatud 
kogukonda, olles ühendav lüli 
erinevate osapoolte vahel (osa-
poolte alla ma mõtlen erinevaid 
sidusgruppe). 

Kultuuritöötaja olulisus seis-
neb mitmekülgsetes oskustes, 
usalduses, koostöövalmiduses 
ja teadlikus kaasamises, mis ai-
tavad luua sidusat ühiskonda. 
Kaasamine peaks olema pigem 
võimalus mitte kohustus. See on 
väga põnev teema – kogukonna 
kaasamise strateegiaid ja prakti-
kaid kultuuriväärtuste säilitami-
sel ja edasiandmisel asun peagi 
uurima kultuurikorralduse ma-
gistritöö raames. 

Läheneb Vabariigi aastapäev ja 
see on üks põhjus, miks teie-
ga lugu teeme. Olete töötanud 
Sakala maleva Noorte Kotkaste 
instruktorina kolm aastat. Mis 
on noortega töös oluline ja mida 
nende väljaõppe puhul arvesta-
takse. Suurel määral on see ju ka 
isamaaline kasvatustöö.

Kaitseliidu noorteorganisatsioo-
ni eesmärk on isamaalise kasva-
tustöö kaudu edendada noorte 
kodaniku- ja riigikaitsealaseid 
teadmisi ja oskusi ning luua 
tingimused noorte vaimseks ja 
kehaliseks arenguks. Selleks, et 
ühtlustada noorkotkaste ja ko-
dutütarde väljaõpet allüksustes 
ning anda neile esmased tead-
mised ja oskused iseseisvaks te-
gutsemiseks, sooritavad noored 
järgukatsed, mis koosnevad kat-
senõuetest erinevates valdkon-

dades - matkatarkused, riigikait-
se, ohutus, Eesti ajalugu, koda-
nikuõpetus ja kehalised katsed. 
Samuti on neil võimalus arenda-
da oma füüsilisi võimeid ja proo-
vida kätt laskespordis. Kaitselii-
du noorteorganisatsioon väär-
tustab vabatahtlikkust, luues 
noortele tingimused isiklikuks 
arenguks ja sotsialiseerumi-
seks. Sakala malevas tegutseb 
noortest koosnev nõuandva õi-
gusega osaluskogu – Sakala ma-
leva noortekogu. Noortekogu 
on vabatahtlik ühendus, mille 
eesmärk on võimaldada noor-
tel osaleda otsustusprotsessis ja 
kaitsta oma huve neid puudu-
tavates valdkondades, mis on 
organisatsiooni jätkusuutlikuse 
aluseks. See ongi noortega töös 
oluline - noorte kaasamine, toe-
tamine ja vastutuse jagamine.

Noorte Kotkastega koostööd te-
hes kasutasite hoopis teistsugust 
laagri ülesehitust kui siiani teh-
tud?

Kas just teistsugust laagri üles-
ehitust, aga olen seda meelt, et 
noorte laagrite korraldamisel 
on oluline noorte enda näge-
mus laagritegevuste planeeri-
misel, võttes aluseks järgukatse 
nõuded ja noorelt noorele õppe. 
Lastevanemate laagri korralda-
misel olid laagri tegevuste väl-

jatöötamisel abiks ja töötubade 
läbiviijad noored ise. Praktiliste 
tegevuste juhendamise kaudu 
omandatakse ja kinnistatakse 
teadmisi paremini kui paar kor-
da aastas tegevustes osaledes.

Olete ka naiskodukaitse liige 
2016. aastast. Mis on see, mis 
teid Kaitseliidu poole tõmbab?

Naiskodukaitsest saan praktili-
si teadmisi ja oskusi, kuidas nii 
tava- kui kriisiolukorras hakka-
ma saada, märgata abivajajat ja 
anda abi. Mis mind Kaitseliidu 
poole tõmbab? See on minu 
kohus olla alati valmis, koos te-
gutsedes ja õppides saan inspi-
ratsiooni ja tuge samaväärsetelt 
kaaslastelt, keda kõiki ühendab 
tahe panustada Eesti riigikait-
sesse.

Nii töös Noorte Kotkastega kui ka 
naiskodukaitses on kiidetud teie 
kohusetunnet ja algatusvõimet. 
Kas see on sünnipärane või an-
nab seda endas arendada?

Usun, et igaühes on peidus ko-
husetunne ja algatusvõime. Neid 
omadusi saab arendada erinevate 
kogemuste ja tegevuste kaudu. 
Oluline on leida endale sobivad 
väljakutsed ja seada eesmärke, 
mille poole püüelda. Samuti on 
kasulik õppida teistelt ja leida 
neid, kellelt eeskuju võtta.

Te olete neli korda osalenud 100 
kilomeetri pikkusel Võhandu ae-
rutamismaratonil. Korraldajad 
reklaamivad seda kui maailma 
suurimat aerutamismaratoni. See 
on ju tükk aega pidevat eneseüle-
tamist. Kas teete enne maratoni 
ka spetsiaalset trenni? Mida sel-
line enese proovilepanek annab 
ja kas osalete maratonil veelgi?

Võhandu maratoniks spetsiaalset 
trenni ei ole teinud, küll aga olen 
igapäeva elus olnud piisavalt ak-
tiivne, et enda füüsilist vormi 
hoida. Seda suurem oli üllatus 
finišis kui koos tütar Sandra-
ga saavutasime kanuuga naiste 
arvestuses kolmanda koha. Võ-
handu maratoni sõitsime raftiga 
(parv kärestike ületamiseks – 
toim.) Sakala maleva noortejuh-
tide meeskonnaga ja ausalt, see 
oli raskem kui kanuuga sõita.

Võhandu maratoni läbimine 
on andnud mulle suurepärase 
enesekindluse ja rahulolu tunde. 
See on tõestanud mulle, et suu-
dan saavutada kõike, mida ma 
ette võtan, kui olen järjekindel 
ja pühendunud. See kogemus on 
õpetanud mulle ka meeskonna-
töö ja vastastikuse toetuse olu-
lisust. Kuklas on tiksunud mõte 
veel üks kord läbida Võhandu 
maraton, vaatan kuidas sellel 
mõttel läheb.

Kõige selle juures olete kuue 
lapse ema, kuidas te seda kõike 
jõuate?

Kui ma vaatan tagasi ajale, mil 
kõik lapsed veel kodus kasvasid 
siis oli meie kodune elu üsna pla-
neeritud ja delegeeritud. Naisko-
dukaitsesse astusin siis kui pere 
pesamuna oli kolme aastane, 
suuremad lapsed on alati kodus-
tes toimetustes toeks olnud. Te-
gelikkuses on kõik võimalik, kui 
tahtmist ja motivatsiooni jätkub. 
Kui oled organiseeritud, oskad 
oma aega efektiivselt juhtida ja 
saad oma perekonnalt tuge, siis 
suudad saavutada kõike, mida sa 
ette võtad.

Intervjueeris Raivo Lott
Saja kilomeetrine Võhandu aerutamismaraton on edukalt 
läbitud. 	 Foto erakogust

Gertu Viiask: rahvamaja juhataja, Noorte Kotkaste instruktor, naiskodukaitsja, matkaja, ema. 	 Foto: Rain Porss

Ikka vormis, tahtega panustada Eesti riigikaitsesse. 
Foto erakogust
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Üks Muuseumirott tuli Viljandi valda

Tartu rahu 104. aastapäeva 
tähistamisest Viljandi vallas

Pärnu kontserdimajas selgusid 
2. veebruaril, möödunud aasta 
parimad muuseumiteod. Eesti 
muuseumide aastaauhindade 
galal jagati Muuseumirotte 
üheksas kategoorias.

Kategoorias Kogukonna sõ-
ber tunnistati parimaks “Ko-
gukonnaga koos. Näituse “Anu 
Raud. Elumustrid" korraldami-
ne Heimtali küla kogukonnas ja 
kogukonnale mõeldes".

Korraldajad Eesti Rahva Muu-
seum/Heimtali muuseum. Näi-
tuse koostasid Tuuli Tubin Mc-
Ginley, Anu Raud ja Ene-Liis 
Semper.

Anu Raua juubelinäitus ERMi 
Heimtali muuseumis ja Heimtali 
mõisa ringtallis sai toimuda ai-
nult tänu heale koostööle koha-
liku põhikooli ja kogukonnaga. 
Näitus oli kunstniku nägemuses 
eeskätt pühendatud ja mõeldud 
kohalikule rahvale, maarahvale, 
sooviga, et maaelu püsima jääks 
ning traditsiooniline rahvuslik 
elulaad edasi kestaks. Näitust 
külastas vähem kui kahe kuu 
jooksul pea 6000 inimest.

Üheksa kategooria võitjale on 
Eesti Kultuurkapitali toel välja 
pandud rahaline preemia 1500 
eurot, mille eesmärk on toetada 
erialast enesetäiendamist. Kõi-
gile võitjatele kingiti skulptor 
Tiiu Kirsipuu loodud pisikesed 
Muuseumiroti kujud.

Raivo Lott

2. veebruaril tähistati ka Vil-
jandi vallas Tartu rahulepingu 
sõlmimise 104. aastapäeva.

Hommikul süütasid Paistu va-
badussamba juures küünlad ja 
avaldasid austust Viljandi valla 
ja Sakala ringkonna naiskodu-
kaitse esindajad, Tamme, Par-
vepoiste ja Heimtali rühmade 
noorkotkad ning Kase rühma 
kodutütar.

Tartu rahu 104. aastapäeva 
tähistati veel Mustlas, Tarvas-
tu Vabadussõja mälestusmärgi 
juures. Sõna võtsid Tarvastu 
Gümnaasiumi õpilasesinduse 
esindajad, Tarvastu rahvaraa-
matukogu juht Aili Anderson, 
Tarvastu Gümnaasiumi direk-
tor Karl Kirt, Kaitseliidu Sakala 

maleva esindajad jt. Aastapäeva 
tähistamisest tulid osa saama ka 
Tarvastu lasteaia rühm ja Mustla 
elanikud.

Pidulikult tähistati Tartu rahu 
aastapäeva ka Kärstnas, Vaba-
dussõja mälestussamba juures.

Tartu rahu aastapäeva tähis-
tati pidulikult veel Kolga-Jaani 
mälestussamba juures ja hiljem 
mindi edasi rahvamajja.

Tartu rahuleping sõlmiti 2. 
veebruaril 1920 Eesti ja Nõu-
kogude Vene vahel. Selle rah-
vusvahelise lepinguga lõpetati 
Vabadussõda, määrati Eesti ida-
piir ning Nõukogude Venemaa 
tunnustas Eesti iseseisvust. 

Raivo Lott

Kategoorias Kogukonna sõber tunnistati parimaks “Kogukonnaga koos. Näituse “Anu Raud. Elumustrid” korraldamine Heimtali küla kogukonnas ja ko-
gukonnale mõeldes”. 		  Foto: Arp Karm

Viljandi vallavanema Alar Karu õlal on võidutähis, mis antakse 22. veeb-
ruaril üle Aasta tegu 2023 tunnustuse pälvinule. 	 Foto: Rain Porss

Paistu vabadussamba juures. 
Foto: Liia Riiner

Viljandi valla aasta tegu 2023 
on Raassilla moto- ja vabaaja-

keskuse avamine
Viljandi vald selgitas kolman-
dat aastat järjest aasta tegu – 
konkursile esitati 13 kandi-
daati ning avalikul hääletusel 
kogus enim hääli Raassilla 
moto- ja vabaajakeskuse ava-
mine. 

Kokku anti aasta tegudele 
hääli 2377 ning võidutegu sai 
452 häält.

Raassilla moto- ja vabaaja-
keskuse järel tuli teisele koha-
le Nõmme talu aedviljamajake 
368 häälega ning kolmandaks 
Oiu sadama kompleksi aren-
dus 345 häälega.

Hääletustulemused:
1. Raassilla moto- ja vabaaja-

keskuse avamine 452 häält
2. Nõmme talu aedviljamaja-

ke 368 häält
3. Oiu sadama kompleksi 

arendus 345 häält
4.  Holstre esimene täispikk 

batuudisuvi järvel 223 häält
5. Kärstna küla Lastekaitse-

päev 2023 211 häält
6. Anu Raua juubelinäitus 

“Elumustrid” 169 häält
7. Holstre Külaseltsi algatus 

“bussipeatustesse jalgratta-
hoidjad” 153 häält

8. Niilusoo raba kohaliku ta-
sandi kaitse alla võtmine 102 
häält

9. Heimtali koolipoiste mi-
nifirmaga “Puit ja Sepis" osa-
lemine parima minifirma kon-
kursil 89 häält

10. Ramsi lasteaia juurdeehi-
tus 89 häält

11. Meleski puhkeala Metsik 
Lääs loomine 71 häält

12. Rahetsema ühisveevärgi 
loomine 65 häält

13. RUA tänavakunsti festi-
val Viljandi vallas 43 häält

Võidutähis antakse Raassilla 
moto- ja vabaaja keskuse esin-
dajatele üle 22. veebruaril Eesti 
Vabariigi aastapäevale pühen-
datud sündmusel.

2021. aastal valiti Viljandi 
valla aasta teoks kalakohvik 
Võrtsu Sahver, 2022. aastal 
võitis rahva südame Raassilla 
moto- ja vabaajakeskuse aren-
damine.

Rain Porss
kommunikatsioonijuht Tartu rahu 104. aastapäeva tähistati ka Mustlas, Tarvastu Vabadussõja mälestusmärgi juures. Foto: Deena Mäger
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Viljandi valla ja kogukondade  
koostööpäev tõi rahva Oiule

Jaanuari 24. kuupäeval toimus 
Oiu sadamas Viljandi valla ja 
kogukonna koostööpäev. 

Tegemist oli siiski õdusa õhtu-
poolikuga, mille aitas mõnusalt 
sisse juhatada Oiu sadama juha-
taja Taavi Nõmmistu, tutvusta-
des tegevusi Oiul ja avades sada-
ma tulevikuplaane.

Toetus vabaühendustele
Õhtule hoo andmist jätkas koda-
nikeühenduste konsultant Kät-
rin Hanschmidt, rääkides, kuidas 
Viljandimaa arenduskeskus saab 
toetada vabakonna tegevusi. Iga-
päevaselt on konsultandi töölaual 
kodanikuühenduste nõustamine 
organisatsiooni asutamisest kuni 
tegevuste rahastamise ja projek-
tijuhtimiseni. Nõustamisteenu-
sed vabaühendustele on tasuta. 
Tema tööriistakast sisaldab tead-
misi, kuidas suurendada organi-
satsiooni tegevusvõimekust, lei-
da rahastust ja koostada taotlusi. 
Samuti korraldab ta koolitusi 
ja teabepäevi, õppereise aga ka 
tunnustussündmusi ning aitab 
kogukondadel oma tegevuseks 
inspiratsiooni leida.

Arenduskeskuse tegevus on 
leitav veebilehelt arenduskes-
kus.viljandimaa.ee, kuid äsja 
on avatud ka Facebooki grupp 
“Viljandimaa vabakonna in-
foveeb“, kuhu oodatakse kõiki 
maakonna kogukondi liituma 
ja oma infot jagama.

Sel aastal toimub Maal  
elamise päev 21. septembril
Miks avada koduväravad Maal 
elamise päeval? “Igal juhul ava-
da!“, soovitas Uusna Sepikoja 
noorperemees Otto Pukk. Eel-
misel aastal Maal elamise päe-
vast osavõtnuna jätkus tal vaid 

kiidusõnu külastuspäevale, rää-
kides milliseid elamusi külali-
sed maaelu uudistades tundsid 
ja mida pakkus külastuspäev 
korraldajatele endile.

Maal elamise päeva viiel aas-
tal eestvedanud Krista Pegolai-
nen-Saar tutvustas, milline on 
külastuspäeva positiivne mõju 
piirkonnale ja miks külastuspäe-
val lüüa valla koduväravad ning 
tutvustada omakandi tegemisi 
läbi kogukonna tegevuste, ette-
võtluse ja pakutavate teenuste.

Vallas elavad inimesed on ise 
parimad piirkonna turundajad: 
“Maal elamise päev on abikäsi 
kohalikule omavalitsusele, et 
luua oma inimestega usaldus-
suhe – kes nad on, millega tege-
levad ja teisest küljest hakkavad 
nendesse omavalitsustesse ini-

mesed liikuma, kus kohapeal 
elavad inimesed tunnevad uh-
kust, et olen selle valla kodanik,“ 
lausus Krista Pegolainen-Saar.

Viljandi vald on Maal elamise 
päevast osa võtnud kolmel kor-
ral Mustla, Kolga-Jaani, Valma, 
Tänassilma, Uusna piirkondade-
ga. Usun, et Viljandi valla kogu-
konnarahvas sai innustust, miks 
sel aastal külastuspäev just enda 
piirkonda napsata.

Vallavolikogu komisjoni 
tööst

Kodanike ühenduste ja küla-
arengu komisjoni esimees Liina 
Soovere, kes ise tuleb Tänassil-
ma piirkonnast, rääkis põgusalt, 
millega tegeleb see toreda nime-
ga komisjon ja miks sai loodud 

kogukonnatöö spetsialisti ameti-
koht. Ta nimetas aga Oiule kogu-
nenud inimesi palju väärtuslike-
maks: “Te päriselt teete midagi. 
Teie olete need, kelle sisendit ja 
mõtteid on vaja omavalitsusele, 
võibolla läbi teie ideede me taas 
saavutame midagi.“

Aasta lõpul saatsime kogu-
kondade esindajatele küsitluse, 
milles soovisime teada saada, 
kuidas on kogukonnad toime-
tanud ning millised on ootused 
omavalitsusele ja kogukondade 
ning KOVi vahelistele ühiste-
gevustele. Kogukonnapäeval 
tegime kokkuvõtte küsitluse 
tulemustest ja meil on hea meel, 
et vastused tõid välja palju mõt-
teid ning ideid, mis suunas edasi 
liikuda. 

Küsimustiku vastustest lähtu-

valt palusime ka Oiul toimunud 
kogukonnapäevale esineja, kes 
rääkis teemadel, mis toetas ko-
gukondade poolt soovitut.

Kohaletulnud said ülevaate 
Viljandi valla külade päevast 
2024, mille stardiga alustas kor-
raldustoimkond juba jaanuaris 
ja mis alustab sportlike jõukat-
sumistega 10. märtsil 2024.

Aitäh kõigile 45-le osaleja-
le, kes end sõbralikult sadama 
restorani II korruse kitsukesse 
ruumi ära mahutasid. Nagu üt-
leb kaasajastatud vanarahva tar-
kus: “Häid kogukonna särasilmi 
mahub ühte tuppa palju“.

Uute kohtumisteni ja edaspidi 
juba uue kogukonnatöö spetsia-
listi eestvedamisel!

Liia Sirel
kogukonnatöö spetsialist

Kogukondade koostööpäeval Oiul arutleti vabaühenduste teemadel, räägiti tänavusest Maal elamise päevast ning kuulati infot vallavolikogu komisjoni 
tööst. 		  Foto: Liia Sirel

Viljandi valla külade päev stardib juba märtsis
Viljandi valla külade päev toi-
mub 24. augustil 2024. Et küla-
de päevast ei kujuneks ainult 
spordipäev, otsustas korraldus-
toimkond sportlikud tegevused 
hooaja peale ära jagada. 

Eelmisel aastal läbi viidud rah-
vaküsitlus andis korraldajatele 
sisendi, et selline kontseptsioon 
on sobiv ja ka spordialade vali-
kul ütles sõna sekka vallarahvas. 
Sportlike jõukatsumiste tulemu-
sena selgitatakse välja Viljandi 
valla sportlikum küla 2024. Eel-
misel aastal sai selle tiitli Päri 
küla.

Spordiprogramm
Viljandi valla külade päeva 
sportlikud tegevused saavad 
alguse märtsis ja võistlused toi-
muvad kuni juunini (k.a). Alus-
tame paastukuu esimesel poolel 
talvise spordialaga, mis pakub 
rõõmu suusaentusiastidele, kuid 
juba märtsi teises pooles saavad 
mälumänguhuvilised oma küla 
eest teadmistega hiilata. Jätkame 
orienteerumisega, millele järg-
nevad jalgpall ja discgolf.

Juulis on kõigil võimalus hinge 
tõmmata, et siis suursündmusel, 
24. augustil, Holstre-Polli spordi-
keskuses toimuval Viljandi valla 
külade päeval anda veel viimane 
panus oma küla võidule. Külade 
päeval lisanduvad sportlikku 
menüüsse tänavakorvpall mees-
tele, õhupüssist laskmine, sega-

võrkpall ja mõnusatest liikumis-
tegevustest ühise nimetaja alla 
koondunud “suvepäev küladele“.

Viljandi valla külade päeva 
sportlike mängude ettevalmis-
tamise ja läbiviimise eest vastu-
tab Holstre-Polli Spordikeskus, 
kuid koostööd tehakse Viljandi 
vallavalitsuse ja spordiklubide, 
võistlusalade kohtunike ning 
kohaliku kogukonnaga.

Kultuuriprogramm
Ootame kõiki Viljandi valla kul-
tuurikandjaid külade päevale 
meelelahutuslikku ilmet andma! 
Sel aastal on kultuuriprogrammi 
rõhuasetus oma vallas tegutse-
vatel kultuurikollektiividel, mis-
tõttu alustatakse rahvamajades 
ettevalmistustega juba varakult. 

Üles astuma ootame ka kogu-
konnarahvast, kes on ehk just 
selleks päevaks kokku pannud 
oma isetegevuslaste pundi, läbi 
mille oma paikkonda tutvustada. 
Otsi üles oma piirkonna andekad 
ja kutsu talendid koju, et just kü-
lade päevaks kava kokku panna. 

Etteasted võiksid olla paikkon-
na temaatilised - igal piirkonnal 
on rääkida oma lugu, laulda laul 
või tantsida tants, kuid oodatud 
on ka innovaatilisemad lähene-
mised… just selliseid hetki, mida 
saab siduda omakandi eripäraga, 
me teid jagama ootamegi.

Aruta oma kogukonnaga läbi 
ja anna teada hiljemalt märtsi 

lõpuks kultuuriprogrammi eest 
vastutavale isikule, Ille Mirkale, 
millist kultuurikompvekki teie 
kant külade päeval esitleb. Vara-
kult laekunud info annab korral-
dustoimkonnale aega atra seada.

Ille Mirka kontakt: 523 4605, 
ille.mirka@viljandivald.ee

Tule vabatahtlikuks
Hea ärksameelne kogukonna-
rahvas, otsime oma tiimi tuge. 
On ju valla külade päev meie 
kõigi ühine asi, mille õnnestu-
misse saad anda oma panuse. 
Ootame meeskonda särasilm-
seid ja tegusaid vabatahtlikke 
igast kogukonnast, kes soovivad 
arendada endas uusi oskusi aga 
ka professionaale, kes on valmis 
oma oskusi teistega jagama. 

Ootame vabatahtlikke järg-
mistesse valdkondadesse: pea-
korraldustiimi, sporditiimi 
kultuuritiimi, heakorratiimi ko-
gukonna-alale. Iga abikäsi on 
teretulnud! Anna endast märku 
kogukonnatöö spetsialist Liia 
Sirelile tel 5345 4358, e-post liia.
sirel@viljandivald.ee.

Külade päeva info koondame 
Viljandi valla veebilehele viljan-
divald.ee/kulade-paev-2024.

Siit leiab ka sportlike tegevus-
te üldjuhendi ning viite Holstre-
Polli spordikeskuse maandumis-
lehele, kus on kirjas spordialade-
ga seonduv.

Liia Sirel
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Soe lasteaia ujumisbasseinist

Millist lasteaeda me oma lastele soovime? Vallavalitsuse istungite kokkuvõte

Vallavalitsuse istungi materjalid leiab valla kodulehelt: www.viljandivald.ee/dokumendiregister 

Viljandi valla hariduse aren-
gukava tegevuste kavas 2019-
2025.a. on kirjas: “Ujumisvõi-
maluste laiendamine koolieeli-
kutele. Ujumismajade vajalik-
kuse hindamine ja planeerimine 
vastavalt piirkonna vajadustele 
ning omavalitsuse võimalustele. 
Kõigile koolieelikutele on taga-
tud ujumisõpe.“ 

Arengukavad on kirjapandud 
“jutukogum“, mis jätab analüü-
simata tegelikud võimalused, 
otstarbekuse ja kuidas neid ees-
märke ellu viia. Koolieelikute 
ujumisõppeks ei pea Viljandi 
vald rajama veel nelja piirkonda 
laste ujumisbasseinide hooneid, 
vaid korraldama ümber selle si-
sulise poole. Koolitada tuleks ka 
lapsevanemaid laste ujuma õpe-
tamise osas.

Valla omanduses on juba kaks 
lasteaia ujumisbasseini ja naabe-
romavalitsustes on kõigil veekes-
kustel laste basseinid, mida saaks 
kasutada transpordi korralduse 
ja kokkulepete kaudu. Parim 
aeg on laste ujuma õpetamiseks 
suvel, looduses, lapsevanema jä-
relvalve all. Ujula rajamine linna 
või valda on endiselt päevakor-
ral, seega ei tasu tekitada juurde 
kohalikke majanduskulusid.

Eesti Reformierakonna ja Isa-
maa Erakonna koalitsioonile-
pingus Viljandi vallas aastateks 
2021- 2025.a. on kokku lepitud, 

et eesmärgiks on tagada ujumis-
õpe kõigile valla lastele – ehita-
me lastele ujumisbasseinid igas-
se valla piirkonda. 

Koalitsioonileping on popu-
listlik lubaduste kogum, kus 
pole arvestatud valla finantsilist 
võimekust. Pole välja toodud ka 
lubaduste maksumust objektide 
osas. Pole kuskil kirjas, et Tar-
vastu lasteaia Soe küla lasteaed 
on tähtsam kui suurima laste 
arvuga Viiratsi lasteaed. Ei saa 
nõustuda vallavanem Alar Karu 
väitega: “Täna on järjekord jõud-
nud Tarvastu piirkonna lastele 
rajada ujumisbassein Tarvastu 
lasteaia Soe maja juurde.“ Koalit-
sioonilepingus ja vallavolikogu 
dokumentidest sellist järjekorra 
kehtestamist ei leia. Milleks kii-
rustada seisma jääva projektiga, 
sest esmatähtis on piirkonnas 
saada hakkama Tarvastu Güm-
naasiumihoone remondiga. 

Ma ei ole vallavolikogu liikme-
na nõus 2024. aasta Viljandi valla 
eelarve vastuvõtmisel toetama ja 
eelistama Soe lasteaia juurdeehi-
tust teiste investeeringute arvelt. 
Vallavalitsuse Soe ujumisbasseini 
projekteerimiseks kavandatud 50 
000 eurot tuleb suunata 2024.a. 
Leie külas lasteaia säilitamiseks, 
et piirkonnast ei lahkuks prae-
gused pered ja juurde tulijatele 
oleks lastehoid tagatud.

Meie esmaseks eelistuseks 
aastatel 2024-2025 on Tarvas-
tu piirkonnas Tarvastu Güm-
naasiumihoone remont ja Leie 
lasteaiale uute ruumide leidmi-
ne seoses praeguste ruumide 
müügiga. Kutsun koalitsiooni ja 
opositsiooni analüüsima inves-
teeringute otstarbekust ja lange-
tama parimaid otsuseid.

Kurb on lugeda, et Viljandi val-
lavolikogu liikme Ülo Tuvi jaoks 
on Viljandi valla hariduse aren-
gukava lihtsalt “jutukogum“ ja 
koalitsioonileping “populistlik lu-
baduste kogum“. Tekib küsimus, 
millise kokkuleppe alusel üldse 
siis valla arengut planeerida nii, 
et ka vallakodanikud saaksid osa-
leda valla tuleviku suunamisel ja 
samaaegselt saaksid ka ülevaate 
lubatud tegevuste täitmisest. Val-
lavanem koos vallavalitsusega 
peab lähtuma oma igapäevases 
tegevuses alati volikogus kokku-
lepitud tegevustest ja need ongi 
kirjas täpselt valla arengukava 
tegevuskavas ning kajastuvad 
konkreetsete kuluridadena iga-
aastases valla eelarves.

Lapsevanematena soovime ju 
kõik, et meie lapsed võimalikult 
varases eas ujuma õpiksid, et 
veekogudega seotud ohte mini-
meerida. Ujumisoskus on oluli-
ne nii lapsele kui ka lapsevane-
male turvatunde loomisel. Ülo 
Tuvi soovitus lapsevanematel ise 
oma lapsi suvel ujuma õpetada 
on muidugi huvitav. Väga tore, 
kui osa lapsevanemaid oskab 
ja suudab oma lapsi ise ujuma 
õpetada, kuid tegelikult on ikka 
kergem ja kiirem tee laste uju-
misoskuse arendamisel see, kui 
neid õpetab ujumisõpetaja. 

Viljandi valla hariduse aren-
gukava aruteludel oli just laste-
aedade juurde ujumisbasseinide 
rajamise plaan üks kõige suurem 
samm Viljandi valla lasteaedade 
sisulisel arengul. Kohatu on siin-
juures omavahel võrrelda ka val-
la eri piirkondi. Täna on Tarvas-
tu ja Viiratsi lasteaias samapalju 
lapsi. Viljandi valda tuleb võtta 
kui ühte tervikut ja ellu viia seda, 
mis kokku lepitud. Ma väga loo-
dan ja see on kindlasti eesmärk, 
et mõne aasta pärast suudab val-
lavalitsus vastu võtta eelarve, kus 
on sees kindel plaan ehitada ka 
Viiratsi lasteaia lastele ujumis-
õpetuse läbiviimiseks bassein.

Viljandi valla suuremate piir-
kondade lasteaedade juurde uju-
misbasseinide rajamine on kokku 
lepitud koos kogukondade esin-
dajatega ja volikogu liikmetega 
ning selgelt kirjas ka valla haridu-
se arengukavas. Eesti Konserva-
tiivse Rahvaerakonna fraktsiooni 
liikme vastuseis lasteaedade juur-
de ujumisbasseinide rajamisele ei 
kajasta siiski täna õnneks voliko-
gu liikmete enamuse arvamust.

Lisaks tundub, et üle kor-
damist vajab info, et Tarvastu 
Gümnaasiumi renoveerimine 
on olnud vallavalitsuse priori-
teet juba aastaid ning vastavad 
eeltööd on ka praeguseks teh-
tud. Nüüd ootamegi lähiajal vas-
tust vastavast toetusmeetmest. 

Viljandi valda on juhitud tasa-
kaalukalt ja alati ka finantsvõi-
mekust silmas pidades. Usun, et 
ka edaspidi, kui kõiki valla elu 
arendavaid otsuseid koos aruta-
me, suudame Viljandi valla elu 
veel paremini edasi viia. 

30. jaanuari istungil 
otsustati:

* vastu võtta Viljandi Valla-
valitsuse 30.01.2024 korraldus 
nr 29 ”Enampakkumise tule-
muste kinnitamine”. Viljan-
di Vallavolikogu 28.12.2023  
otsusega nr 194 “Vallavara  
võõrandamine“ otsustati võõ-
randada enampakkumise kor-
ras internetiportaalis www.
osta.ee Viljandi vallale kuuluv 
Perve kinnistu koha-aadres-
siga Viljandi maakond, Vil-
jandi vald, Peetrimõisa küla, 
Perve alghinnaga 2250,00 eu-
rot. Kinnitada enampakku-
mise tulemused ja tunnistada 
enampakkumise võitjaks Tõnu 
Tammemäe ning sõlmida kin-
nistu koha-aadressiga Perve, 
Peetrimõisa küla, Viljandi vald 
võõrandamise leping hinnaga 
12050,00 eurot.

* esitada eelnõu ”Ehitise 
peremehetuse tuvastamine“ 
vallavolikogu veebruarikuu 
istungile.

* vastu võtta Viljandi Valla-
valitsuse 30.01.2024 korraldus 
nr 30 “Viljandi Vallavalitsu-
se 04.07.2023 korralduse nr 
327 “Sundvalduse seadmine“ 
muutmine“. 

* esitada eelnõu “Vallavara 
võõrandamine“ vallavolikogu 
veebruarikuu istungile. Võõ-
randada enampakkumise kor-
ras interneti keskkonnas www.
osta.ee Viljandi vallale kuuluv 
kinnistu aadressiga Kauba tn 

9, Viljandi linn alghinnaga 
590 000 eurot.

* vastu võtta Viljandi Valla-
valitsuse 30.01.2024 korraldus 
nr 33 “Viljandi valla teenete-
märgi andmine“. 

23. jaanuari istungil 
otsustati:

* vastu võtta Viljandi Valla-
valitsuse 23.01.2024 korraldus 
nr 17 ”Enampakkumise tule-
muste kinitamine). Kinnitada 
enampakkumise tulemused ja 
tunnistada enampakkumise 
võitjaks Tallinna Laenukontor 
OÜ ning sõlmida kinnistu aad-
ressiga Ristmiku, Aindu küla, 
Viljandi vald võõrandamise 
leping hinnaga 22400,00 eurot.

* vastu võtta Viljandi Valla-
valitsuse 23.01.2024 korraldus 
nr 19 “Vallavara kasutusse and-
mine“. Anda kasutusse vallava-
ra, sõlmides üürilepingu Tiina 
Hundiga alates 01.02.2024 kuni 
31.01.2025, et võimaldada ka-
sutada ruume juuksuri- ja ilu-
teenuste osutamiseks, Viljandi 
vallale kuuluva Kolga-Jaani 
Teenuskeskuse ruumides aad-
ressil Viljandi mnt 6, Kolga-Jaa-
ni alevik.

* vastu võtta Viljandi Valla-
valitsuse 23.01.2024 korraldus 
nr 20 “Rahaliste vahendite eral-
damine projekti “Vardi küla 
Rahetsema piirkonna veeva-
rustus ja kanalisatsioon“ kulu-
de hüvitamiseks“. 

* vastu võtta Viljandi Valla-

valitsuse 23.01.2024 korraldus 
nr 21 “Katastriüksuse koha-
aadressi muutmine“.

* vastu võtta Viljandi Valla-
valitsuse 23.01.2024 korraldus 
nr 24 “Kinnisasjale juurdelõike 
tegemisega tekkivale katastri-
üksusele sihtotstarbe määra-
mine”. 

16. jaanuari istungil 
otsustati:

* esitada eelnõu ”Loa andmi-
ne laenu andmiseks ” vallava-
olikogu jaanuarikuu istungile.

* esitada Viljandi valla 2024. 
aasta eelarve II lugemiseks esi-
tatud muudatusettepanekud 
koos vallavalitsuse arvamus-
tega läbivaatamiseks Viljandi 
Vallavolikogu eelarve-ja ma-
janduskomisjonile.

* vastu võtta Viljandi Valla-
valitsuse 16.01.2024 korraldus 
nr 9 “Sotsiaaltransporditeenuse 
hinna, tasumise korra ja aruan-
de ning taotluse vormide keh-
testamine“. 

* viia Leie raamatukogu üle 
Leie perearstikeskuse hoone 
ruumidesse.

* vastu võtta Viljandi Valla-
valitsuse 16.01.2024 korraldus 
nr 11 “Eratee avalikuks kasu-
tamiseks sundvalduse seadmi-
ne“.

* vastu võtta Viljandi Vallava-
litsuse 16.01.2024 korraldus nr 
12 “Hoonestusõiguse seadmine 
Mäeltküla tööstuspargi katastri-
üksusele Tööstuse tee 1“. 

Vallavolikogu istung 25. jaanuaril:

Vallavolikogu istungi materjalid leiab valla kodulehelt: www.viljandivald.ee/dokumendiregister

Otsustati:
1. jätta aunimetus “Viljan-

di valla aukodanik“ sel aastal 
välja andmata.

2. “Aasta pere aunimetus“ 
anda perekond Romantšukile.

3. “Aasta tegija“ aunimetus 
anda Mati Adamsonile.

4. kinnitada eelläbirääkimis-
tega pakkumise võitjaks Helme 
Hooldekodu OÜ ja seada hoo-
nestusõigus Viljandi vallale 
kuuluvale kinnistule, aadres-
siga Viljandi maakond, Viljan-
di vald, Leie küla, Kooli Helme 
Hooldekodu OÜ kasuks.

5. anda sihtasutusele Holstre-
Polli Spordikeskus intressivaba 
laenu rahavoogude juhtimise 
eesmärgil 131 000,00 eurot.

6. võõrandada enampakku-
mise korras internetiportaalis 
www.osta.ee Viljandi vallale 
kuuluvad Uusna külas asuvad 
Aia tn 2 kinnistu ja Aia tn 2a 
kinnistu, alghinnaga 12 592,00 
eurot.

7. võõrandada otsustuskorras 
Viljandi vallale kuuluv kinnis-
tu aadressiga Nigula, Järtsaare 
küla, Viljandi vald, hinnaga 
1000,00 eurot.

8. võõrandada Viljandi valla-
le kuuluv hoonestusõigusega 
koormatud kinnistu asukohga 
Heina tn 6, Viiratsi alevik, Vil-
jandi vald.

9. seada isiklik kasutusõigus 
Viljandi valla kasuks Saarepee-
di külas Biopuhasti kinnistul 

asuvale Saarepeedi-Lapardi 
teele.

10. kehtestada Viljandi valla 
avaliku liiniveo bussiliini nr 26 
ja bussiliini nr 43A sõidupileti-
hinnad ja sõidusoodustused.

Arupärimistele vastasid val-
lavanem Alar Karu ja abivalla-
vanem Irma Väre.

Vallavalitsusele esitati arupä-
rimised.

Volikogu kirjavahetus.
Vallavanema informatsioon.

Järgmine vallavolikogu 
 istung toimub  
29. veebruaril.

Jaanuari vallavolikogu istung peeti taas Viiratsi Koolis. 	 Foto: Rain Porss

ARVAMUS

Ülo Tuvi
Vallavolikogu 
liige

Alar Karu,�
Viljandi  
vallavanem

VASTUSEKS
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Pärlipeol 2023 kuulus 
auhinnasaajate hulka ka 
kultuuri- ja sporditegelasi 

Viljandi vallast
12. jaanuaril toimus Pilistvere
rahvamajas PÄRLIPIDU 2023,
kus Eesti Kultuurikapital, Ees-
ti Rahvakultuuri Keskus, Vil-
jandimaa Omavalitsuste Liit ja
Viljandi Spordiliit tunnustasid
Viljandimaa silmapaistvamaid
kultuuritegelasi, sportlasi ja
nende treenereid.

Kokku anti üle kuus Kultuur-
kapitali Viljandimaa ekspertgru-
pi tunnustust, kolm aastapree-
miat ja neli rahvakultuuri aasta-
preemiat, lisaks hulk tunnustusi 
Viljandimaa spordirahvale.

Viljandi vallast pälvisid tun-
nustuse järgmised kultuuri- ja 
sporditegijad.

Aastapreemia Viljandimaa 
rattamatkade osalemiskordade 
registreerimise uuenduse el-
luviimise eest pälvisid Viljan-
di Rattaklubi ja Viiratsis elav 
Kristjan Kivistik.

Aastapreemia Viljandimaa 
orienteerumispäevakute väga 
hea korraldamise eest said Vil-
jandimaa orienteerumisklubi 
Lehola ja Kaarel Kallas.

Viljandimaa rahvakultuuri 
auhind 2023 kuulub meeskoo-
rile Sakala, mille dirigentideks 
on Liisi Toomsalu ja Henri 
Roht. Koor on aktiivne mees-
koorilaulu traditsioonide hoidja 
ja järjepidevuse kandja Viljandi-
maal. Koor saavutas 2023 aasta 
EMLS Võistulaulmisel B kate-
goorias 1. koha ja koori dirigent 
Liisi Toomsalu parima dirigendi 
diplomi.

Sigrid Häkkinen Tank on 
käsitöötraditsioonide hoidja ja 
kandja Viljandimaal ning päl-
vis Viljandimaa rahvakultuuri 
auhinna. Sigrid on inimene, 
kes teeb südamega ja täie pü-
hendumisega oma tööd. Kä-
sitöö on talle nii töö, kui hobi. 
Sigrid juhendab käsitööringe 
Valmas, Tänassilmas ja Viiratsis 
ning töötab Kolga-Jaani koolis 
käsitööõpetajana. Sigridi eest-
vedamisel on osaletud ka erine-
vates ettevõtmistes, viimane oli 
“Paeltega pärjatud puud” noorte 

laulu- ja tantsupeo linnaruumi 
kaunistamiseks.

Viljandimaa Spordiliidu au-
hinna “Viljandimaa parim võist-
kond” sai Viljandi HC käsipal-
limeeskond, kus treeneriks Vil-
jandi vallast pärit Marko Koks.

Tunnustatud said ka Saare-
peedi kooli õpetajad Anu Mik-
kor ja Ene Uuland.

Ene Uuland pälvis Viljandi-
maa ekspertgrupi tunnustus-
preemia laululaste väga hea 
ettevalmistuse eest noorte lau-
lupeoks.

Viljandimaa ekspertgrupi 

tunnustus AASTA TEGU 2023 
kuulus rahvatantsukontserdi 
“Tantsulugu kannab värve” la-
vastusmeeskonnale, kuhu kuu-
lus ka Anu Mikkor ning samuti 
ka tantsutreener ja õpetaja Kris-
ti Pajuste Viljandi vallast. Aasta 
teo vääriliseks tunnistati rah-
vatantsukontserdi “Tantsulu-
gu kannab” lavastusmeeskond 
Vaike Rajaste, Reelika Poroson, 
Birgit Vallas, Tiia Kadalipp, 
Kristi Pajuste ja Anu Mikkor 
ning korraldustugi Anneli 
Kundla ja Leana Liivson.

Raivo Lott

Paistu Rahvamajas käib koos 
meeskoor sihiga 2025. aasta 

üldlaulupeole jõuda
Eelmise aasta lõpus asutatud 
Viljandimaa meeskoor teeb 
proove üle nädala, pühapäe-
viti Paistu rahvamajas ja ootab 
oma ridadesse laululembeseid 
mehi. Pikemaajaliseks sihiks 
on seatud laulmine Tallinna 
laulukaare all järgmisel üld-
laulupeol.

Koori ellukutsumise ühe 
eestvedaja ja koorivanema Are 
Tintsi sõnul on laulvad mehed 
uhke vaatepilt ja laulupeol 
on meeskooride etteaste alati 
eriline hetk. “Viljandimaal on 
piisavalt lauljaid mehi, et siin 
saaks elujõuliselt tegutseda 
nooruslik ja energiast pakatav 
meestesumm, kes koorilaulu 
omaks peab. 2025. aasta üld-
laulupeol võiks Viljandimaa 
mehi laulukaare all seista 
kindlasti kaks või lausa kolm 
korda rohkem kui eelmisel 
peol,” rääkis Tints.

Koori dirigent Pille Kährik 
leiab, et kui laulupeotraditsioo-
ni algatasid omal ajal Johann 
Voldemar Jannseni abiga just 
meeskoorid, siis on igati loogi-
line, et Eesti meeste laul peab 
samauhkelt ka jätkuma.

Esimesed proovid on näida-
nud, et laulvaid mehi, kellel 
varasem kokkupuude koori-
lauluga on väike või puudub 
üldse, Viljandimaal leidub. 
Oleme võtnud nõuks need 
mehed ühekaupa üles otsida 
ja endaga kampa kutsuda. 
Loomulikult kuulub koosseisu 
ka kogenud lauljaid, kuid eel-
kõige on siht tuua meeskoori 

laulukultuuri juurde uusi mehi 
ja neid, kes mingil põhjusel ak-
tiivsest koorilaulja staatusest 
taandunud on.

Paistu rahvamaja ja selle 
juhataja Gertu Viiask võttis 
meeskoori enda katuse alla. 
Sealne saal on kooriproovi-
deks igati sobilik ja asjaolu, et 
proovides käiakse koos üsna 
Viljandimaa keskel, on ka lo-
gistiliselt oluline. Liiga kau-
geks ei jää proovis käimine ka 
näiteks Mulgi valla meestele, 
keda koosseisuga pikisilmi lii-
tuma oodatakse.

Koori ees dirigeerimas saab 
tulevikus näha lisaks Pille 
Kährikule ka Markus Mölde-
rit. Meeskoori ees võiks ikkagi 
meesterahvas ka olla ning kaks 
dirigenti täiendavad teineteist. 
Lisaks tõuseb kahe dirigendi 
näol kooriproovide kasutegur 
ja edasijõudmine arvestataval 
määral.

Uue meeskoori esimesele 
ülesastumisele saab kaasa ela-
da 22. veebruaril Uusna Küla-
majas peetaval Eesti Vabariigi 
106. aastapäevale pühendatud
kontserdil, kus astutakse üles
koos teiste kohalike kollektiivi-
dega. Ootame rohket kuulajas-
konda ja kutsume Viljandimaa
mehi koori tegevusega liituma.

Rohkem infot proovide ja 
meeskooriga liitumise koh-
ta saab e-posti aadressilt are.
tints@gmail.com või helista-
des 5557 0661.

Are Tints
koori vanem

Meie spordipärlid Kaarel Kallas (vasemal) ja Kristjan Kivistik. Esimene te-
gutseb edukalt orienteerumispäevakute- ja teine rattamatkade korraldamisega.

Viljandimaa meeskoor proovihoos, eesmärk pääseda laulupeole. 
Foto: Gertu Viiask

AASTA TEGU 2023 kuulus rahvatantsukontserdi “Tantsulugu kannab värve” lavastusmeeskonnale, kuhu kuulusid 
ka Kristi Pajuste ning Anu Mikkor (vasakult esimene ja teine) Viljandi vallast. 	 Fotod: Taavi Bergmann

Sigrid Häkkinen Tank on käsitöötraditsioonide hoidja ja kandja Viljandimaal 
ning pälvis rahvakultuuri auhinna.
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Mina, Marii, olen noorte hea-
olu spetsialist. Töötan Viljandi 
valla noortekeskuses 13.–29. 
aastaste noortega, kes ei õpi 
ega tööta (ehk NEET-noor) või 
kellel on oht sattuda NEET 
nooreks, sest puudub teadmi-
ne, millist teed oma elus valida. 

Toetan noori nende endi soo-
vist lähtuvalt ja eesmärgiga ai-
data neil jätkata haridusteed 
või suunduda töömaastikule. 
Minu ümber on lisaks noortele 
võrgustik erinevatest spetsialis-
tidest, et ühises koostöös aidata 
noori tagasi töö- ja haridusellu. 

Kes ma olen? Olen üles kas-
vanud Võrtsjärve ääres suures 
talupidamises, Viljandisse õpin-
gutega sisserännanud ning siia 
elama jäänud. Olen töötanud 
huvijuhina ning psüühilise eri-
vajadusega inimeste tegevusju-

hendajana. Olen töötanud ka 
Viljandi Nukuteatris näitleja-
na. Hetkel õpin Tartu Ülikoolis 
magistriõppes. Mulle meeldib 
looduses viibida, laulda ja küp-
setada. 

Kas tunned, et Sina vajaksid 
minu abi? Kas tead kedagi, keda 
ma saaksin aidata? Võta minuga 
ühendust:
Marii-Heleen Kralle 
Viljandi valla noorte heaolu 
spetsialist  
Telefon: 53304433  
E-post: noortespetsialist@ 
viljandivald.ee 
Facebook: NT Marii-Heleen

2024.–2027.a saavad Viljandi-
maa 13.–29. aastased NEET-riskis 
või olukorras noored NGTS projekti 
kaudu tuge enda haridustee jätka-
misel või sobiva töö leidmisel. Igas 

Viljandimaa KOV-is toetab noori 
noorte heaolu spetsialist, kes toetab 
noori läbi individuaalse lähenemise, 
arvestab noore olukorra, soovide ja 
koos seatud eesmärkidega. Maakon-
dadeülene ühine võrgustiku- ning 
teavitustöö võimaldab kogukondadel 
olla teadlik noori abistavatest teenus-
test ning NEET-olukorras noorte arv 
langeb

Meeldejääv vanavanemate 
õhtu Päikesekiire lasteaia 

Pääsupesa rühmas
Päikesekiire lasteaial on tore 
traditsioon tähistada 11. jaa-
nuaril vanavanemate päeva. 

Ka sel aastal ootasid Pääsu-
pesa rühma lapsed oma vana-
vanemaid õhtul lasteaeda. Va-
navanemaid oli kokku tulnud 
päis palju. Mõned olid kohale 
sõitnud isegi Tartust ja Tallin-
nast. 

Saali sisenedes olid laste 
silmad üllatusest suured kui 
nad nägid saalis istumas oma 
vanaemasid ja vanaisasid. Esi-
nesime neile laulude ja luule-
tusega. Isegi kõige nooremad 
lapsed tegid kaasa ja ei jooks-
nud pealtvaatajate sülle istuma 
nagu tavaliselt. Seejärel võtsid 
lapsed oma vanavanematel 
kätest ja tantsisime ühiselt ka 
neile tuttavaid laulumänge. 
Kõrvaltuppa olid vanavane-
mad katnud rikkaliku pidu-
laua, kus saime kõik koos keha 

kinnitada. Meie pakkusime 
sooja pärnaõieteed. 

Need vanavanemad, kes 
polnud varem Pärsti mõisas 
käinud, said majas teha väike-
se ringkäigu. Seejärel tutvus-
tasid lapsed neile erinevaid 
robootika- ja digivahendeid, 
mis tundusid vanavanemate-
le põnevad. Vanavanematel 
oli võimalus kaasa võtta oma 
pooleliolev näputöö. Põne-
vaid tegevusi jätkus mitmeks 
tunniks. Kõik olid väga tänu-
likud, et said meile külla tulla 
ja näha, kus ja kuidas nende 
lapselapsed igapäevaselt toi-
metavad. 

Oli tore kohata uusi vanava-
nemaid ja püüda ära arvata, 
kelle omad nad on. Nii mõnegi 
puhul panime täppi.

Reet Arak ja Kaja Heinsalu 
Pääsupesa rühma õpetajad

6. veebruaril avati Vana-Võidu 
Noorteruum, kuhu on oodatud 
kõik kogukonna noored. 

Mitteformaalõppe meetodi-
tel on noorteruumis plaanis 
pakkuda koolitusi, seminare ja 
muid noortele suunatud aren-
davaid tegevusi. Kohapeal hak-
kab noorsootöö teenust pakku-
ma Viljandi valla noortekesku-
se kogukonna noorsootöötaja 
koostöös Viljandi Kutseõppe-
keskuse ja Vana-Võidu küla-
seltsiga kõigile ümbruskonna 
noortele. 

Avamisel oli kohal Vana-Võidu 
külaseltsi esindaja, kes küpsetas 
minipannkooke ja arutles, kui-
das saaksid noored ja külaselts 
koostööd teha.

Viljandi valla noortekeskuse 
töötajad tõid kohale rallisimu-
laatori, millel noored said oma-
vahel mõõtu võtta. Samuti on 
noorteruumis võimalus män-

gida piljardit, lauatennist ning 
erinevaid lauamänge.

Kohal olid ka Viljandi Kut-
seõppekeskuse õpilasesinduse 
liikmed koos huvijuhiga, kes ai-
tasid avapäeva sisustada. Pakuti 
ka kringlit.

Noorteruumi avapäev oli 
suunatud kogukonna noorsoo-
töötajate ja noorte kohtumisele, 
tutvuti omavahel ja ka ruumiga 
ning peeti arutelusid tulevaste 
plaanide osas. Selleks seati üles 
ka “unistuste sein”, kuhu noored 
said kirjutada milliseid tegevu-
si, seminare ja koolitusi nad 
tahaksid hakata noorteruumis 
nägema.

Vana-Võidu Noorteruum asub 
Viljandi Kutseõppekeskuse õpi-
laskodu esimesel korrusel ning 
kogukonna noorsootöötaja hak-
kab seal tegutsema kolmapäeviti 
ja neljapäeviti kell 16.00– 19.00.

Esimestel päevadel kogutakse 

noortelt arvamusi ja soovitusi 
tegevuste ja programmi osas 
aga samuti ka ruumi sisustami-
se osas.  

Toimetus

Vana-Võidus avati 
noorte kogunemiskoht 

Noorteruum

Noorteruumile kohe hoog sisse: tutvuti omavahel ja ruumiga. 		  Fotod erakogust

Aga õpime koos! 	 Foto: Reet Arak

Marii-Heleen Kralle on uus  
noorte heaolu spetsialist!

Marii-Heleen Kralle 

Noorsootöötaja Kauri Kaljuste tut-
vustab noorteruumi plaane. 

Mängud koos vanavanematega. 	 Foto: Reet Arak
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Viljandi vallavalitsuse sot-
siaalosakond ootab taotlusi 
puudega isiku eluruumi kohan-
damise kulude hüvitamiseks 
2024. aastal.

Puudega isiku eluruumi ko-
handamise kulude hüvitamise 
eesmärk on luua isikule, kellel 
on puudest tingituna raskusi 
eluruumis liikumisega, võima-
likult vähest kõrvalabi vajav 
turvaline toimetulek oma elu-
ruumis, sellesse sisenemisel, elu-
ruumis liikumisel ja väljumisel. 

Toetatavad tegevused on: 
1) liikuvusega seotud toimin-

gute parandamine, sealhulgas 
eluruumi sissepääsu, hoone 
välisukse ja eluruumi vahelise 
käigutee, hoone ja selle terri-
tooriumile sissepääsu või piirde 
kohandamine (näiteks kaldtee 
või käsipuude paigaldamine); 

2) hügieenitoimingute paran-
damine (näiteks vanni asenda-
mine dušiga või tavalise WC-po-
ti asendamine inva-WC potiga 
jne); 

3) köögitoimingute paran-
damine igapäevaselt ratastooli 
kasutajatele (näiteks köögi töö-
pinna ja tehnika madalamale 
tasapinnale toomine jne).

Puudega isiku eluruumi ko-
handamisel rakendatakse ko-
handuse saaja rahalist omaosa-
lust. Kohanduse saajal tuleb 
maksta omaosalus vastavalt 
Viljandi vallavalitsuse alatise 
sotsiaalkomisjoni poolt kin-
nitatud pingereas määratud 
protsentuaalsele osakaalule 
(varasemate praktikate alusel 
maksimaalselt 50%, kuid ena-
masti kuni 25%). 

Eluruumi kohandamist saab 
taotleda isik, kellel on tuvas-
tatud puude raskusaste puue-
tega inimeste sotsiaaltoetuste 
seaduse mõistes ja kelle elukoht 
on rahvastikuregistri andmetel 
Viljandi vald. 

Taotlusele lisaks tuleb esita-
da:

1) töö ja materjali hinnapak-
kumused – vähemalt kaks, va-
jadusel saab ehitaja leidmisel 
abiks olla Viljandi vallavalitsus; 

2) eluruumi omaniku või kaa-
somaniku kirjalik nõusolek elu-

ruumi kohandamiseks, kui taot-
leja ei ole kohandatava eluruumi 
omanik või ainuomanik; 

3) korteriühistu või ühiskasu-
tuses eluruumi korral omanike 
nõusolek, kui kohandus teosta-
takse väljaspool eluruumi; 

4) taotleja, tema ülalpida-
miskohuslaste ja pereliikmete 
majanduslikku seisundit tõen-
davad dokumendid (vajadusel 
pangakontode väljavõtted); 

5) vajadusel ehitusteatis ja 
ehitusprojekt – selle osas annab 
nõu ehitusspetsialist esimesel 
külastusel. 

Peale taotluste esitamise voo-
ru külastab puudega isiku elu-
ruumi Viljandi Vallavalitsuse 
ehitusspetsialist koos sotsiaal-
valdkonna spetsialistiga, et 

anda eksperdi arvamus eluruu-
mi kohandamise vajalikkuse ja 
võimalikkuse kohta.

Taotluse koos lisadokumen-
tidega palume esitada ajava-
hemikus 15. veebruarist kuni 
31. märtsini 2024 digitaalselt 
allkirjastatuna e-postile vil-
jandivald@viljandivald.ee või 
paberkandjal Kauba 9, Viljandi 
linn, 71020. 

Taotluse esitamise vorm on 
kättesaadav Viljandi valla ko-
dulehel ja Viljandi vallavalit-
suses (sh Kolga-Jaani ja Mustla 
teeninduspunktides). Lisateave 
täisealiste heaolu peaspetsialis-
tilt (e-post jane.kask@viljandi-
vald.ee, tel 5787 4657).

Sotsiaalosakond

Oodatakse taotlusi 
puudega isiku eluruumi 

kohandamise kulude 
hüvitamiseks

Kingi endale kindlustunne ja 
osale rinnavähi sõeluuringus!

Olete oodatud tasuta kont-
rollima oma tervist rinnavä-
hi sõeluuringus! SA Viljandi 
haigla mammograafiabuss 
peatub Viljandimaal:

• Mustlas (Rahvamaja park-
las, Posti 52) 19.02 – 20.02

• Karksi-Nuias (Coop kaup-
luse parklas, Pärnu mnt 1) 
21.02 – 23.02

• Abja-Paluojas (Vallavalit-
suse parklas, Pärnu mnt 30) 
26.02 – 27.02

• Mõisakülas (Konsumi 
parklas, Sihveri 5) 28.02

• Kõpus (Coop kaupluse 
parklas, Tipu mnt 4) 29.02

• Viiratsis (Rahvamaja ees, 
Sakala 3) 01.03

Palume uuringule regist-
reerida telefonil 600 3155 (kl 
8–16). 

Rohkem infot mammograa-

fiabusside ajakava, peatuste 
ja registreerimise kohta leiate 
Tervisekassa kodulehelt.

Varakult avastatud rinna-
vähk on paremini ravitav ja 
võimaldab kasutada rinda 
säästvaid operatsioonimee-
todeid ning on tervenemise 
eeldus. Rinnanäärme radio-
loogiline uuring ehk mam-
mograafia on väikese kiirgus-
doosiga uuring, mis ei ohusta 
teie tervist.

Sõeluuringu saate-
kiri kehtib 2024. aasta  
lõpuni.

Lisainfo: 
soeluuring.ee ja infotelefo-

nilt 669 6630.

Teile head tervist soovides
Tervisekassa ja Tervise  

Arengu Instituut 

SAAME TUTTAVAKS

Marta Rohtla
sotsiaalosakonna juht

Tel. 5304 1166
marta.rohtla@viljandivald.ee

Mida sotsiaalosakonna juht teeb?

Ametijuhendi järgi on minu üles-
anneteks sotsiaalhoolekandealaste 
teenuste korraldamine ja arendami-
ne Viljandi vallas, sotsiaalosakonna 
töö motiveeriv ja tulemuslik juhti-
mine, valdkonna hallatavate asu-

tuste töö koordineerimine. Nende ülesannete sisse jääb ka 
palju muud. Peamiselt näen, et juhi roll on teha tööprotses-
sid töötajate ja vallakodanike jaoks mugavamaks, toetada, 
nõustada ja jõustada.

Minu jaoks on oluline sotsiaalvaldkonnas töötavate ini-
meste toetamine, et teenuste kvaliteet ning omavaheline 
suhtlus pareneksid veelgi. Me kõik ju soovime suhelda 
rõõmsameelsete ja lahenduse leidmisele keskendunud ini-
mestega. Ja seda nii spetsialistina suheldes kliendiga kui ka 
kliendina suheldes spetsialistiga.

Millega oled varem tegelenud?

Sotsiaalvaldkonnaga olen olnud seotud pea 13 aastat. Oma 
erialast tööd alustasin erikoolides ja liikusin edasi Tarvastu 
valda (tänane Viljandi vald) lastekaitsetöötajaks. Viimased 
6 aastat töötasin sotsiaalkindlustusametis. Peamiselt olen 
toimetanud erivajadustega laste heaks, kuid ka täiskasva-
nute toetamine ei ole mulle võõras. Olles töötanud natuke 
üle nädala sotsiaalosakonna juhina, on hea tõdeda, et minu 
ümber on asjatundlikud spetsialistid, kes aitavad mul kõige 
vajalikuga kurssi saada. Juhina on väga hea tunda, et inime-
sed tunnevad oma tööd ning murekohad leiavad lahenduse.

Kuidas veedad vaba aega?

Minu töö valdkond on alati olnud pigem vastand rutiinile, 
siis kindlaid hobisid kujunenud pole. Samas hoolitsen oma 
vaimse tervise eest, et olla oma inimeste jaoks hea sõber, 
pereliige ja kolleeg. Püüan leida aega, et mõnikord jõuda 
jõusaali, lugeda mõnd head raamatut või vaadata filmi. 
Liikuda armastan jala ja see hoiab pea värskena. Soovitan 
kõigil iga päev vähemalt 6000 sammu astuda. 

Eluruumi kohandamine tähendab ka hügieenitoimingute parandamist, näi-
teks vanni asendamist dušiga. 	 Foto erakogust
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Teesi Tuul on suusatamises 
Eesti tipus!

20.-21. jaanuaril toimusid Teh-
vandi Spordikeskuses Eesti 
meistrivõistlused murdmaa-
suusatamises 10 km klassi-
katehnika eraldistardis, kus 
medali võitis Teesi Tuul. 

Viljandi valla neiu Teesi Tuul 
saavutas ülitubli teise koha, kao-
tades ainult Kaidy Kaasikule 2,2 
sekundiga ja edestades kolman-
daks jäänud Keidy Kaasikut 21,5 
sekundiga. Teisel päeval toimu-
nud vabatehnika eraldistardis 
saavutas Teesi Tuul kolmanda 
koha, alla tuli vanduda ainult 
õdedele Kaasikutele. 

38. Viru maratonil tuli naiste 
arvestuses appi võtta fotofiniš 
ja Teesi Tuule napp edumaa 
andis talle kuldse medali. Kol-
ga-Jaani kooli õpetaja Greete-
Liisa Toom saavutas mõlemal 
distantsil naiste üldarvestu-
ses 6. koha ja N 23 arvestuses 
pronksmedali. 

Harrastajate klassis saavutas 
Karolina Pugal 5 km vabateh-
nika kui ka klassikatehnika 
eraldistardist sõidus esikoha. 
Õnnitleme medalivõitjaid ja 
täname noorte treenereid ning 
toetajaid! 

Viljandi vald andis 
liikumisaasta  
teatepulga üle

Viljandi vald andis väärikalt 
liikumisaasta teatepulga üle 
kultuuririkkuse aastale. Voli-
kogu aseesimees Kaupo Kase 
suusatas Mulgi kuues staadio-
niringi ja andis suusasillal tea-
tepulga kaunites rahvariietes 
Saarepeedi rahvamaja juhile 
Ille Mirkale. 

Sport sellega muidugi ei lõpe-
ta ja samal päevalgi sai Holstre-
Pollis nii suuskadel sõnamängu 
mängida kui sprindis enda või-
med proovile panna. Sprindiku-
ninganna tiitli pälvis neidudest 
Kaisa Kallas ja naistest legen-
daarne siitkandi suusataja Eveli 
Peterson. Noormeeste suusaku-
ningaks sõitis end Robert Hubel 
ja meeste seas Kaarel Kallas. 

Sõnamängus osalenute vahel 
loosis väike fortuuna Arabella 
Värv välja õnnelikud auhinna-
saajad – Veiko Jüris sai Viljandi 
valla logoga pleedi, Kelli Mah-
lametsa 5-liitrise mahlapaki ja 
Christofer Valang Riina Köögi 
küpsetised. Lisaks loositi maa-
kondlikul sündmusel Sakala 
keskuses veel mitmeid auhindu 
kõigi osalenute vahel. Palju õnne 
kõigile! Auhinnad on nüüdseks 
uute omanikeni jõudnud. Ai-
täh osalejatele ja korraldajatele! 
Eriline tänu ettevõttele EHL 
Profiles teatepulga-kiirabi eest! 
Suur aitäh, Lilian Vorobjov, ra-
jameistrid ja Holstre-Polli Spor-
dikeskus! Jätkame spordilainel 
ka kultuuririkkuse aastal, sest 
liikumine on tervis!

Vallas aina paranevad võimalused 
suusaradu teha

Holstre-Polli spordikeskus on 
aina edasi liikunud selles suu-
nas, et meil oleks võimekus 
suusaradade rajamiseks eelkõi-
ge suuremates keskustes ning 
et koolides saaksid õpetajad 
liikumistundides lastele suu-
satamist õpetada. 

Mustla ja Kärstna piirkonnas 
on nüüdsest sahaga ATV koos 
rulliga, et ka uisuväljakut saaks 
paremini hooldada. Väga suur 
kummardus Kärstna külaselt-
sile, kes müüs oma rajatehnika 

Holstre-Pollile ja andis sellega 
väga väärika panuse, et valla 
erinevates piirkondades saaksid 
meie inimesed lumerõõme nau-
tida. Soetatud masinaga tehak-
se nüüd suusaradu Kolga-Jaani 
kooli juures. Leho Estorn hoiab 
korras paljude koolide suusara-
du ja ka Päri terviseradu. 

Saarepeedi valgustatud suu-
sarajad, kui lumeolud vähegi 
võimaldavad, on alati kvali-
teetsed ja sõitjatele avatud. 
Kõik pole kindlasti ideaalne, 

aga suur samm on astutud, et 
talverõõme jaguks üle valla. 
Holstre-Polli spordikeskus tä-
nab abi eest Mustla Autokes-
kust, Valmets OÜd, Kaimo 
Maistet, Aili Piirakut, Marge ja 
Alo Almret, Margus Igga, Märt 
Tompi, MTÜd Kärstna Küla-
liikumine Rein Antoniga ees-
otsas, Rivo Arenit, Argo Sassit 
ja Märt Laansalu! Üheskoos ja 
hea tahtega on võimalik kõike 
paremaks muuta!

Kergejõustiklased olid edukad
20. ja 21. jaanuaril heitlesid 
noored Eesti talvistel U14 ja 
U16 meistrivõistlustel kerge-
jõustikus ja seeniorid osalesid 
Tartu KEVEK rahvusvahelis-
tel kergejõustikuvõistlustel. 

Viljandi valla neiu Mirtel 
Kase krooniti Eesti meistriks 
kolmikhüppes tulemusega 
10.93. Paljud meie noored saa-
vutasid häid kohti ja parandati 
hulgaliselt isiklikke rekordeid. 

Tartus saavutas Kätlin Jakk 
800 meetris kuldmedali, Mati 
Mikk 200 meetris kolmanda 
koha, Karin Mägi kõrgushüp-
pes teise koha. Urmet Arusoo 
osales kolmel alal ja tegi kõigis 
isikliku rekordi. Väga suure ül-
latusena lõpetasid kolm meie 
valla sportlast Kätlin Jakk, Ur-
met Arusoo ja Mati Mikk koos 
Silja Mikuga 4x200 meetri se-
gateatejooksu kuldmedaliga. 

LÜHIDALT

Spordikülje koostas
Mati Adamson, Holstre-Polli Spordikeskuse spordijuht

Mustla DiscGolf 2024  
sai avalöögi

Mustla DiscGolf 2024 sai 27. 
jaanuaril avalöögi. Esimesel 
mängudepäeval pani oma 
oskused proovile kokku 57 
mängijat. 

Mehed 888+ grupis võidut-
ses Mats-Eerik Tõhk, edesta-
des Jaanus Süllat ja Tanel Sini-
metsa. Mehed 887– grupis sai 
esimese koha Leivo Välk, talle 
järgnesid Janek Pool ja Riho 

Mägi. Naiste arvestuses võitis 
Mustlas Teele Toomsalu, kel-
lele andsid korraliku lahingu 
Liia Mägi ja Amanda Väiko. 
Suurim tänu kõigile osaleja-
tele, õnnitlused parimatele ja 
väga suur kummardus kor-
raldaja Erki Marksoole! Järg-
mine mängudepäev toimub 
Eesti Vabariigi sünnipäeval 24. 
veebruaril. Olge kohal!

Nii valmistavad rajameistrid  suusaradu ette. 		  Foto: Reigo Mänd

Naiste murdmaasuusatamise tippu tõusnud Teesi Tuul (paremal) ja  
Urve Bergman. 	 Kaupo Tammemäe foto

Pjedestaali kõrgeimal astmel on Eesti meister Mirtel Kase. Foto erakogust

Vallavolikogu aseesimees Kaupo Kase on teatepulga üle andnud Ille Mirkale. 
Foto: Aino Viinapuu
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• Ta on sinist värvi ja vahepeal 
on kuri, ta oskab karjuda ja elab 
külmal maal. Ta sööb pingviine. 
Lukas, 6 a.

• Ta sõidab autoga, ta on minu 
isa, ta on roosat värvi ja ta on 
ühene. Ta elab külmas, ei tege-
likult soojas, minu juures. Ta 
sööb lund, sellepärast, et ta on 
lumeinimene. Jacob, 5 a.

• Ta on jalgadega, ta on vär-
vilist värvi, ta oskab ehitada, ta 
elab lumekindluses ja ta sööb 
seal konni. Juss Aron 4 a.

• Mis mõttes? Inimene on, sar-
vedega, nagu põder, tal on nähta-
matud pruunid sarved, ta on tu-
gev, ta oskab žongleerida. Punkris 
elab ja sööb kala. Rode, 6 a.

• Ta on hea ükssarvik, tege-
likult lumeükssarvik. Ta oskab 
teha kolmekordset saltot, ta 
võiks elada külmas paksus met-
sas, ta sööb jäätist ja ta hoiab 
käes ka jäätist. Heidi, 5 a.

• Tema nimi on Eliisa, ta on 
naljakas, talvekoopas elab. Ta 
oskab tantsida ja ta sööb õuna. 
Liisbeth, 4 a.

• Lumememm on ta, tal on 
juuksed, nägu, käed, jalad. Os-
kab süüa, kõndida, oskab salto-
sid teha. Ta elab koopas. Šoko-
laadi ja kommi sööb. Robin, 6 a. 

• Ta on niisugune pallidega, 

tal on karvad, lume sees elab. 
Ta oskab rääkida, ta sööb liha. 
Robin, 4 a.

• Lumeinimene on lumi, ta on 
vikerkaar, ta oskab visata lume-
palle. Talvel elab lumises kohas. 
Ta sööb liha ja lund. Sofia, 4 a. 

• Ta on kuri ja ta on karvane, 
ta on suur nagu karu. Ta oskab 
suusatada. Everesti mäel elab ja 
ta sööb liha. Saara, 7 a.

• Tal on jalad, käed ja juuksed, 
silmad. Ta elab õues, lund sööb. 
Karl William, 4 a.

Lõvi 23. juuli - 22. august
See kuu soosib sobivaid tegevusi – eriti so-

bilik oleks üks lumememm- või taat teha, oleneb 
kuhu sa selle porgandi pistad. 

Neitsi 23. august - 22. september
Igati sobilik aeg küpsetuskatsetusteks – 

tulemuse objektiivsemaks hindamiseks paku 
meistriteost naabrile või esimesele ettejuhtuvale, 
jälgi näoilmet. 

Kaalud 23. september - 23. oktoober
Kuidas eristada mõttetut mõtekast – viska 

kulli ja kirja, poole valid sina. 

Skorpion 24. oktoober - 22. november
Kõige paremini sobib sulle sellel kuul 

käsklus “Tee mis tahad“. Kusjuures, kui hästi teed, 
sobib ka järgnevatel kuudel. 

Ambur 23. november - 21. detsember
Veebruar soosib minekut, märtsis võid tu-

lekut loota. Vali ise kumma maha pillad, kahvli 
või lusika. 

Kaljukits 22. detsember - 20. jaanuar
See kuu ei ole allaandmise kuu, pigem 

anna üles mõni pätt, redelil ootavale ehitajale 
tellis või Lõvile porgand – las teeb ikka memme. 

TEATED

• Teostame kõiki sise- ja välistöid. Tel:+372 56276785.
* * * * * * * * * *

• Eterniit, profiilplekk, bituumensindel katusetööd. Puitfassaa-
dide ehitus ja viimistlustööd. mehitus@gmail.com 53529476.

* * * * * * * * * *

• Üürile anda 2-toaline keskküttega korter Viljandi linnas. 
Tel.53920460.

* * * * * * * * * *

• Laarox OÜ ostab metsa- ja põllumaad. Pakume parimat hinda. 
Telefon 5527322

* * * * * * * * * *

• Ostan vene kristalli, serviise, vaase, keraamikat jne (ka üksikud 
ja kolimisjäägid). Huvitavad ka naiste ehted (merevaigust kaela-
kee, sõled, prossid) ja palju muud.53560761 Liina.

* * * * * * * * * *

• Vanade kellade, raamatute, mööbli jms vanavara ost (ka koli-
misjäägid), telefon 58725458

Veevalaja 21. jaanuar - 18. veebruar
Kõige mõnusam on jälgida asjade suju-

mist – kui enda asjad ei suju, vahi teiste omi. 

Kalad 19. veebruar - 20. märts
Keegi ei ole sinust seksikam, ka mitte sellel 

sünnipäevakuul – kingi endale see teadmine ja 
tähista väärikalt. 

Jäär 21. märts - 20. aprill
Plirts, plärts, kohe käes on märts – võta 

liigaasta veebruarist vähemalt eelviimast ja vii-
masel kuu päeval viimast, sest järgmine selline 
viimane saabub 4 aasta pärast.

Sõnn 21. aprill - 20. mai
Sinul on aeg ja sinul on raha – iga kuu saad 

kindla ühiku ja mõlemat on mõistlik otstarbekalt 
kasutada teadmises, et raha on võimalik alati roh-
kem ja vähem saada. Sul on veel aega. 

Kaksikud 21. mai - 21. juuni
See kuu võid hommikuti külas käia – kui 

sisse ei lasta võib seda asjatuks lonkimiseks pida-
da, kuid sammud loevad! Tee mõni samm enam. 

Vähk 22. juuni - 22. juuli
Elektrihinna langus pidavat meeleolu tõu-

su tähendama – vaata üle elektripakett.

HOROSKOOP 15. veebruar – 15. märts

Kes on lumeinimene ja mida ta teeb?

LAPSESUU ...

Eelmisse lehte ei mahtunud kahjuks kõik need toredad vastused lumeinimese kohta ära.  
Selles lehes jätkame. Vastajaiks ikka Saarepeedi lasteaia Kasekeste rühma lapsed.

Sündmusi Viljandi vallas
16.02 kl 18 Vestlusõhtu Väino Laisaarega Kolga-Jaani rah-
vamajas.

16.02 kl 19 Sõbrapäevapidu Tänassilma rahvamajas. Etendus 
“Tinder“.

17.02 kl 12 Saarepeedi vastlapäev. Reesõidu võistlused Kuld-
ne Käbi ja Kuldne Känd Saarepeedil bussijaama juures mäel. 

18.02 kl 12 Kalmetu DG- PARK 3X8 Kalmetu discgofirajal

21.02 Viljandi suusasarja V etapi start kl 18-19, 10 km ühisstart 
klassikatehnikas. Tulemusi ja infot etappide toimumise kohta 
näeb Sakala Suusaklubi FB-lehel: https://www.facebook.com/
sakala.suusaklubi/

22.02 kl 14.30 pärastlõunane teatrietendus Tänassilma rah-
vamajas. Etendus “Saladusline ümbersündimine”.

22.02 kl 18 Tarvastu Sasku 2022  V etapp Soe külamajas. Re-
gistreerimine kohapeal kl 17.45ni.

24.02 kl 11 XXXI VAK Staieri talvejooks, start Päri spordi-
hoone ees. Täpsem info: https://www.viljandivald.ee/web/
seeriajooks

24.02 kl 11 Mustla Discgolf 2024 Mustla Discgolfi pargis.

28.02 kl 16 Viljandimaa vabakondade ümarlaud “Kuidas ela-
da kogukonnas nii, et kriisid meid jalus ei lööks“, Viljandimaa 
Arenduskeskuses, Leola tn 49, Viljandi.

2.-3.03 39. Eesti omavalitsuste talimängud Tartus, Tartu 
vallas ja Otepääl. Täpsem info https://joud.ee/et/voistlused/ 
39.-eesti-omavalitsuste-talimangud/66

8.03 kl 20 Naistepäevapidu Saarepeedi rahvamajas. Esineb 
Laine Mägi kabaree tantsutrupp Lancy oma programmiga.

Saarepeedi lasteaias teatakse lumeinimestest nii mõndagi. Pildil selle lasteaia 
Pilvekeste rühma lapsed.		  Foto erakogust

Innovatsioonifond toetas Viljandi valla 
piirkondade projekte

Kodanikuühiskonna innovat-
sioonifond toetas Holstre küla-
seltsi ning Tänassilma piirkon-
na ja Paistu ühisprojekte

Siseministeerium koostöös 
KÜSKiga käivitas eelmisel aas-
tal innovatsioonifondi, mille 
eesmärk on toetada ja suunata 
kogukondi ja kohalikke omava-
litsusi käivitama uudseid koos-
loomelisi kaasamis- ja koos-
töövorme.

Kodanikuühiskonna innovat-
sioonifond toetas kogukondade 
ja kohalike omavalitsuste oma-
vahelist koostööd kogukonna-

keskse valitsemisviisi kaudu 
ning pakkus seeläbi võimalust 
ühiselt tõsta elanikkonnakaitse 
võimekust kogukonnas. 

Taotlusvooru eesmärk oli ela-
nikkonnakaitse vajaduste välja-
selgitamine ja kohalikke olusid 
ning võimalusi arvestades, nen-
de lahendamine. 

Innovatsioonifondi projekt oli 

tänuväärne seetõttu, et eraldatav 
toetus oli 100% projekti eelarvest 
ja taotlejad ei pidanud juurde li-
sama omafinantseeringut. Mak-
simaalne toetussumma Viljandi 
valla kohta 2023. aastal oli 13 870 
eurot, mis ka projektidega inno-
vatsioonifondilt saadi.

Liia Sirel
kogukonnatöö spetsialist

Vigade parandus!
Meie lehe jaanuari numbris ilmunud loo “Kolga-Jaani Kooli õpi-
lased külastasid Teatri Kodu, mänguasjamuuseumi ja ERMI“ 
tegelik autor on õpetaja Marje Tatar. Vabandame!

Toimetus

Muutus bussiliini nr 23 sõiduplaan
Alates 29. jaanuarist muutus bussiliini nr 23,  Viljandi – 
Kolga-Jaani – Põltsamaa, sõiduplaan.

Reedeti väljub buss Põltsamaalt kell 15.40 asemel kell 
16.10. Muudatuse vajaduse tõi kaasa kohalike inimeste soov 
saada Põltsamaale, et käia apteegis, sest Kolga-Jaanis enam 
apteeki ei ole.
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Õnnitleme uusi ilmakodanikke!
SANDRA JOHANSON 

20.12.2023
EEVA-LOTTA EEVARDI 

29.12.2023
CASSANDRA LIIR 

05.01.2024
ALIINA WILLEMS 

13.01.2024
LUKAS HERMAN KUREL 

14.01.2024
ARTUR RISTIMÄGI 

15.01.2024

HÕBE VEIDENBAUM 
16.01.2024

KUSTAV RANNU 
20.01.2024

HEILY SOFIA PIHELGAS 
22.01.2024

GERLIN OJAKÄÄR 
25.01.2024

LARISSA KANARBIK 
27.01.2024

ROMIINA SOFIA SOOVIK 
30.01.2024

Õnnitleme sünnipäevalapsi!
95.

ANTONINA KULL	 06.02.1929	 Vissuvere küla
93.

MARGARITA KALDA	 11.02.1931	 Vana-Võidu küla
ZINAIDA PÄRTMA	 23.02.1931	 Paistu küla

92.
LIISA-MARIE LAANEJÄRV	 07.02.1932	 Jämejala küla
URVE-LENDE KANGRO	 09.02.1932	 Puiatu küla
DMITRI NIKOLAJEV	 12.02.1932	 Viiratsi alevik
LAINE PÕLD	 13.02.1932	 Mustla alevik

91.
AINO VARIS	 24.02.1933	 Ramsi alevik

90.
ASTA MÄGI	 08.02.1934	 Viiratsi alevik
ASTRIT ANDRESSON	 25.02.1934	 Kolga-Jaani alevik

85.
GALINA VÄLI	 05.02.1939	 Vardi küla
LAINE JÄRV	 09.02.1939	 Kannuküla
MERALDA TAMM	 10.02.1939	 Viiratsi alevik
PEETER JAKOBSON	 12.02.1939	 Suislepa küla
LAINE VARES	 13.02.1939	 Tohvri küla
ANTS TUUL	 21.02.1939	 Porsa küla
SAIMA PIRTTIVAARA	 22.02.1939	 Jämejala küla

80.
AILI PÄRL	 04.02.1944	 Soe küla
MAIMU SALOMETS	 08.02.1944	 Valma küla
ANTS KALLAS	 13.02.1944	 Peetrimõisa küla
TIIU TIKS	 14.02.1944	 Vasara küla
VIIVE PIIRAK	 24.02.1944	 Leie küla
ENE-MAI SUURPUU	 26.02.1944	 Marna küla
MAIE RAIDMAA	 27.02.1944	 Mustla alevik

Viljandi Valla Teataja
Viljandi Vallavalitsuse väljaanne

Tegevtoimetaja Raivo Lott
Toimetusel on õigus tekste lühendada ja korrigeerida.

e–post ajaleht@viljandivald.ee
Kontakttelefon 5303 5482 (üldinfo), 5304 2447 (toimetaja)

Kodulehekülg www.viljandivald.ee

KUU FOTO

KIRIKUTES

Viiralti tamm esindab Eestit Euroopa eriliste puude konkursil. Viljandi val-
las kasvav tammepuu võistleb nelja tamme, kahe kastani, kahe pöögi, Jaapani 
kameelia, valge mooruspuu, pirnipuu ja oliivipuuga. Rahvahääletus Euroo-
pa aasta puu 2024 väljaselgitamiseks kestab 22. veebruarini, oma hääle saab 
anda aadressil www.treeoftheyear.org/vote. Euroopa puu tehakse teatavaks 20. 
märtsil. Viljandimaal Vana-Võidu külas kasvav tamm on nime saanud Eduard 
Wiiralti kuivnõeltehnikas gravüüri “Viljandi maastik” järgi. Fotost ka – see 
on tehtud mitte tavapärasest suunast, Tartu maantee poolt, vaid teiselt poolt 
ja drooniga.	 Foto: Rain Porss

EELK KOLGA-JAANI  
JOHANNES KOGUDUSES
Eesti Vabariigi 106. aasta-

päevale pühendatud TÄNU-
PALVUS Kolga-Jaani kirikus 
24.02.24, algusega kell 15.00.

KÕNEKOOSOLEK Kolga-Jaa-
ni rahvamajas 24.02.24, algusega 
kell 16.00.

Igal pühapäeval jumalateenis-
tused pastoraadi kaminasaalis 
algusega kell 14.00.

Vaata koguduse blogi https://
kolgajaanikogudus.wordpress.
com/ 

EELK PAISTU  
MAARJA KOGUDUSES

11.veebruaril, pühapäeval, kell 
14. Pühapäev enne paastuaega 
Esto mihi; Quinquagesima mis-
sa. Juhtmõte: Jumala armastuse 
ohvritee.

14.veebruar, kolmapäeval, kell 
18. Tuhkapäev. paastuaja algus, 
palvepäev. Õhtupalvuse juht-
mõte: Patukahetsus ja paast.	

25.veebruar, pühapäeval, kell 
14. Paastuaja 2. pühapäev Remi-
niscere Missa. Juhtmõte: Palve ja 
usk.

10.märts, pühapäeval kell 14. 
Paastuaja 4. pühapäev Laetare 
Missa. Juhtmõte: Eluleib.

EELK KÕPU  
PEETRI KOGUDUSES

Vaata, see laps on seatud lan-
guseks ja tõusuks paljudele Iis-
raelis ja tähiseks, mille vastu 
räägitakse. Lk 2:34

L, 24. veebruar kell 11
Vabariigi aastapäeva palvus ja 

mälestushetk 
Vabadussõja ausamba juures
P, 25. veebruar kell 11
Armulauaga jumalateenistus
N, 29. veebruar kell 11
Kirikutund Lõhavere Ravi- ja 

Hooldekeskuses
R, 1. märts 
Koguduse visioonipäev
P, 3. märts kell 11
Armulauaga jumalateenistus

Mälestame
HEINO LEHISMÄE 

11.06.1937 – 02.01.2024 
Mustla alevik

LAINE PALDRA 
12.01.1934 – 03.01.2024 

Vardja küla

ANTS MÄRTSON 
06.02.1935 – 08.01.2024 

Järveküla 

SILVI ORUMETS 
25.09.1938 – 08.01.2024 

Vanausse küla

VAIKE SAHK 
27.05.1932 – 09.01.2024 

Vardi küla

HELDI-HELAINE LILLOJA 
20.02.1942 – 09.01.2024 

Villa küla

ARTUR KALJAPULK 
27.01.1933 – 12.01.2024 

Heimtali küla

LEIDA LEHTSALU 
25.07.1929 – 13.01.2024 

Kolga-Jaani alevik

HARRY ÜTS 
03.01.1935 – 15.01.2024 

Tobraselja küla

INDREK MÄTAS 
28.05.1979 – 15.01.2024 

Savikoti küla

LEHTE TAFENAU 
25.10.1937 – 15.01.2024 

Porsa küla

JOOSEP SAARD 
26.02.1944 – 16.01.2024 

Mustivere küla

MARE KUKK 
04.12.1938 – 17.01.2024 

Anikatsi küla

ENN KANGUR 
05.07.1938 – 20.01.2024 

Kivilõppe küla

LEMBIT AASA 
08.03.1943 – 22.01.2024 

Holstre küla

LEIDA JÜRIS 
14.03.1932 – 23.01.2024 

Kingu küla

LIDIA GORSHKOVA 
15.11.1934 – 23.01.2024 

Karula küla

HULDA JAKOBSON 
08.04.1932 – 24.01.2024 

Väluste küla

LUDMILLA EENOLA 
04.01.1947 – 29.01.2024 

Villa küla

• Pottsepatööd • Loodusehitus • Üldehitus •
+372 5675 1468

www.stoneandcrystal.ee

NB! Niilusoo kohaliku kaitseala  
menetluse avalik arutelu

Viljandi Vallavalitsuse majandusosakond korraldab  
Niilusoo kaitse alla võtmise menetluse avaliku arutelu  

7. märtsil Kolga-Jaani rahvamajas algusega kell 18.
Täpsema informatsiooni leiab  

Viljandi Vallavalitsuse kodulehelt  
https://www.viljandivald.ee/niilusoo

Kadi Ann Busch
keskkonnaspetsialist

Telefon: 53011640
E-post: kadi.busch@viljandivald.ee


